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ΤΟ πρώτο Διοικητικό Συμβούλιο αποτελέστηκεαπό τους : Θ . Κουτσικόπουλο, Κ. 

Νάτση κ αι Ι . Σαντοριναίο , με τέταρτο μέλος, σύμφωνα με τον κανονισμό, τον 

Εφορο του Τμήματος Α θηνών Μ . Δέφνερ. 

Σχετικά με τις αναρριχητικέςσχολές του Ε . ο.Σ. δημοσιεύθηκαναπό τον 

Θάνο Κουτσικόπουλοστην επετηρίδα "Το Βουνό - 1946" , σ. 171-172, τα εξής : 

«Αναρρ ιχητι κή σχολή Τοuρκοβοuνίων. Από το 1942 άρχισαν να γίνω

νται αναρριχητικές ασκήσεις σε βράχο στα Τουρκοβούνια. Οι ασκήσεις αυτές, 

με την επίβλεψη παλαιοτέρων μελών, συστηματοποιήθηκανπερισσότερο με τις 

πρακτικές ασκήσεις του σχετικού μαθήματοςτης ΟρειβατικήςΣχολήςΑθηνώνκαι 

κυρ ίως με την ίδρυση της Ομάδος Αναρριχητών. Η σχετική εξάσκηση εξακολού

θησε τακrΙKά κάθε άνοιξη και φθινόπωρο, ένα απόγευμα την εβδομάδα.... 
Οι αναρριχήσεις στις σχολές της ομάδας γίνονται σε μια κάθετη , βορεινή 

πλαγιά τω ν Το υρκοβουνιών, πο υ βρίσκεται στα δ ε ξι ά το υ δρόμο υ από το Γαλ ά τσι 

στο Ψυχικό και που απέχει μόλις 15' α πό το Γαλάτσι (σταθμός λεωφορείου) . Η 

πλαγιά έχε ι υψομετρική διαφορά 30 μέτρων γκρεμού και είναι σχεδό ν κάθετη. 

Παρουσιάζε ι πολλά προσόντα για αναρριχητικό πεδίο ασκήσεων, στερεό βράχο 

κ αι ποικιλία διαδρομών. Έγιναν 6 διαδρομές, με δυσκολίες 1ου - 40υ βαθ

μού....». 

Επ ίσης αρκετά ενδιαφέροντα δημοσιεύθηκαν στο παρακάτω άρθρο του 

Μ ιχάλη Δέφνερ , στο περιοδικό "Το Βο υνό " , τ . 90, Νοέμ . 1945, σ. 40-42 : 
«Το Άρμα της Πάρνηθας , αναρριχητικό πεδίο». Σύμφωνα με τις σημε

ρινές αντιλήψεις για την ορειβασία , ορειβασία δεν είναι το απλό περπάτημα στο 

βουνό, αλλά η ανάβαση σε κορφές και πλαγιές του βουνού και κυρίως από μεριές 

που παρουσιάζουν ορειβατικές τεχνικές δυσκολίες και που για να υπερνικηθούνε 

χρειάζονται ωρισμένε ς τεχνικές γνώσεις και ικανότητες . Με την αναρρίχηση (τε 

χνική του βράχου) την άνοιξη και το φθινόπωρο και με το σκι μαζί με την τεχνική 

του πάγου τον χειμώνα , Kατακrώνται οι δύσκολες κορφές των βουνών του τόπου 

μας και μόνον εκείνος ο ορειβάτης που κατέχει την τεχνική του βράχου, του 

πάγου και του ορειβατικού σκι δίκαια φέρνει τον τίτλο το υ ορειβάτη . Στις χει

μωνιάτικες αναβάσεις και Ιδίως στο σκι, έχει δοθή στην Ελλάδσ η απαιτούμενη 

σημασία και σήμερα υπάρχουνε αρκετοί ορειβάτες χιονοδρόμοι και μόνο λίγες 

από τις σημαντικές κορφές των ελληνικών βουνών δεν έχο υνε πατηθή τον χειμώ 

να από Έλλ ηνες χιονοδρόμους. 

Με την αναρρίχηση όμως δεν συμβαίνε ι το ίδιο . Όσες δύσκολες αναρρι 

χήσεις έχουν γίνε ι στον τόπο μας οφείλονται σε ξένους και μονάχα ένας Έλληνας 

τους ακολούθησε. Και υπάρχο υνε ακόμα πολλές παρθένες πλ α γι έ ς και αρκετές 

κορφές που περιμένουν τους αναρριχητές τους . Παράλληλ α με τις μεγάλες, 

τεχνικώς δύσκολες αναβάσεις, θα πρέπει να δημιουργηθούνε και αναρριχητικά 

πεδία, κοντά στις έδρες των Τμημάτων του ε.σΣ. , κατάλληλα για την προπόνηση 

και εκμάθηση της αναρρίχησης... 
Έτσι και στην Πάρνηθα ακόμα, το πιο ήμερο βουνό της Ελλάδας μας, 

υπάρχει μια γωνιά που είνα ι μικρογραφ ία μεγάλου άγριου βουνού . Είναι η περιο

χή ανάμεσα στη Μονή Κλειστών και τη σπηλιά Πανός με το Άρμα και με την άγρια 

και απότομη χαράδρα της Γκούρας, που η κατάβαση ή η ανάβασή της δίκαια 

θεωρείται μια από τις ωραιότερ ες και τεχνικώτερες ορειβατικές διαδρομές . 
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rτoυλo, Κ. έχει υψομετρική διαφορά αρκετές εκατοντάδες μέτρα, είναι ένα ιδεώδες μέρος 
ισμό, τον για την εξάσκηση της αναρρίχησης. Η ομάδα αναρριχητών του ε.σΣ. Αθηνών 

που ιδρύθηκε το 1943 περιώρισε κατά την Κατοχή τα μαθήματά της σε μια ιδεώδη 
"από τον αλλά μικρή κάθετη πλαγιά (30 μέτρα υψομ. διαφορά) στα Τουρκοβούνια (κοντά 
rα εξής: στο Γαλάτσι) γιατί δεν μπορούσε να πάει στο Άρμα για το σκοπό αυτό . Μετά 
να γίνω όμως την Απελευθέρωση, άρχισε να μελετάει συστηματικά το Άρμα, με την πρό

: ι ς αυτές, βλεψη να γίνει αυτό, το μελλοντικό κέντρο εκπαίδευσης. Παλαιότερα είχαν γίνει 
οο με τις στο Άρμα λίγες μόνο αναρριχήσεις όπως πχ από την πηγή Συκιά στη σπηλιά 
1ηνών και Σαρρή από μιά μικρή ομάδα , από την Μονή Κλειστών στην κορυφή του Άρματος 
ξακολού από τον εύκολο αναρριχητικό δρόμο. 

Τον Σεmέμβριον του 1943, έγινε η πανηγυρική έναρξη των εκδρομών της 
r, βορεινή Ομάδας Αναρριχητών με συμμετοχή 28 ορειβατών με ανάβαση στην κορυφή του 
) Γαλάτσι Άρματος από τον εύκολο (1ου βαθμού) αναρριχητικό δρόμο . Η διαδρομή αυτή 
ρείου). Η είναι αρκετά γνωστή , είχε γίνει και παλαιότερα . Ξεκινάει από τη Μονή Κλειστών, 
ι κάθετη . ανάμεσα από τα λίγα πεύκα που μείνανε και προχωρεί επάνω στη δεξιά (κατεβαί
~ό βράχο νοντας) πλαγιά της χαράδρας της Γκούρας και φτάνει σε ένα εύκολο πέρασμα, 
10υ βαθ μια πλατειά χαράδρωση (αναρρίχηση 10υ βαθμού) που οδηγεί στην κορυφο

γραμμή λίγο πριν από το νοτιώτερο άκρο του κάθετου στεφανιού της μεγάλης 
οθρο του κορυφής. Από κει συνεχίζει κορυφογραμμή προς την ψηλότερη κορυφή (867 μ.). 
) . 

Η Ομάδα Αναρριχητών, εκτός από άλλες διαδρομές που μελετάει, θέλησε 
τις σημε να δημιουργήσει και μια ανάβαση από την πηγή Συκιά, που είναι στην πλαγιά της 
τημα στο Κιάφα Πίνι σχεδόν μέσα στη χαράδρα της Γκούρας, κατ ' ευθείαν στην κορυφή 
τό μεριές περνώντας από τη σπηλιά Σαρρή. Στις 16 Σεπτεμβρίου 1945, δύο μέλη της ομά
'ικηθούνε δας αναρριχητών επέτυχαν τούτο με τη διαδρομή: Πηγή Συκιά - χαράδρα Γκούρας 
:(ηση (τε - ανάβαση μιάς σάρας - ανάβαση μιας μικρής πλάκας (20ς βαθμός) - ανάβαση 
ν τεχνική μιας σάρας - ανάβαση μιας πλάκας (30ς εύκολος βαθμός) και ύστερα με εύκολη 
ου τόπου αναρρίχηση (10υ βαθμού) στη σπηλιά Σαρρή. Πορ . 35'. Έως εδώ η διαδρομή έχει 
χου, του ξαναγίνει μια φορά και ήτανε γνωστή. Η σπηλιά Σαρρή δεν παρουσιάζει σπηλαι
Στις χει ολογικό ενδιαφέρον αλλά μόνο αναρριχητικό και βρίσκεται σε μιά εξαιρετικής 
!ιτούμενη ομορφιάς ορεινή τοποθεσία απέναντι από την Κιάφα Πίνι. Η διαδρομή μετά τη 
SvO λίγες σπηλιά συνεχίζει με μιά κατάβαση λίγων μέτρων προς τα ΝΔ, περνάει πλαγίως μια 
)ν χειμώ μικρή πλάκα (30ς βαθμός) και φτάνει στο βάθος μιας μικρής κατακόρυφης στε

νής χαράδρωσης απ' όπου συνεχίζει με εύκολη (20ς βαθμός) και διασκεδαστική 
: αναρρι αναρρίχηση ως τη σάρα που κατεβαίνει από το διάσελο , ανάμεσα στο μεγάλο και 
Έλληνας το μικρό Άρμα ...», 

αρκετές Για τη δραστηριότητα στις σχολές στην περίοδο του 1946 διαβάζουμε 
υεγάλες, τα εξής στο "Β ο υν ό " Παράρτημα , τ. 10/97, Νοέμ. 1946, σ. 114: «Αναρριχητική 
ιριχητικά Σχολή. Η έναρξη της Α ναρριχητικής Σχολής που ωργάνωσε για το φθινόπωρο η 
οπόνηση Ομάς Αναρριχητών έγινε στα Τουρκοβούνια την Τρίτη 8 Οκτωβρίου. Τα μαθήμα

τα και οι προπονήσεις θα γίνονται κάθε Τρίτη απόγευμα στα Τουρκοβούνια. Θα 
5ας μας, γίνουν αναρριχήσεις στο Άρμα, Φλαμπούρι και Πέτρα Βαρυμπόμπης». 
η περιο Στο δε "Βουνό" Παράρτημα , τ. 17/104 , lούν. 1947, σ. 37 διαβάζουμε: 
ην άγρια «Αναρριχητική κίνηση. Η κίνηση των αναρριχητών τους δύο τελευταίους μήνες 
'ς δίκαια ήταν αρκετά ζωηρή. Συνεχίστηκαν οι προπονήσεις της Ομάδος των Αναρριχητών 
ι ές. στα Τουρκοβούνια, που γίνονται το απόγευμα, μια φορά την εβδομάδα. Έγιναν 
aας, που αναρριχήσεις από διάφορες σχοινοσυντροφιές στο Φλαμπούρι της Πάρνηθας. 
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Έγινε η διαδρομή Σβαμπ - Αλεξόπουλου για δεύτερη φορά , καθώς και νέ9 εύκολα 

και δύσκολα περάσματα. Στο Ξεροβούνι της Ευβοίας έγιναν εύκολες αναρριχή

σεις στην ψηλότερή του κορυφή ....» . 

Και στο « Β ο υ ν ό» Παράρτημα, τ. 18/105 , lούλ. 1947 σ. 47 διαβάζω : 

«Ομάς Αναρριχητών. Διακόπτετ αι η προπό νηση σrην αναρρ ίχηση που γι νότανε 

σrα Τουρκοβούνια. Θα συνεχίσει το φθινόπωρο. 

Στις 15 lουνίου έγιναν σro Άρμα της Πάρνηθας διάφορες αναρριχήσεις 

σε παλιούς και νέους δρόμους. Από δύο σχοινοσυντροφιές ξανάγινε η διαδρομή : 

Πηγή Συ κιά - Σπηλιά Σαρρή - Κορυφή Άρματος . Το ζε ύγο ς Πετροχείλου επέτυχε 

την ανάβαση σrην κορυφογραμμ ή του Άρματος από μια νέα διαδρομή που είναι 

ανάμεσα σroυς δύο γνωσroύς εύκολους αναρριχητικούς δρόμους που κι ' αυτοί 

ξανάγινα ν. Η δυσκολία της διαδρομής είναι 30ς δύσκολος βαθμό ς. 

Για το φθινόπωρο προβλέπεται συσrημαΤΙKή προπόνηση και προσπά

θειες γι α την κα τ' ευθείαν ανάβαση στην κορυφή του Άρματος σro κα θ ' αυτό 

συγκρ ότημα της ψηλότερης κορυφής . Επίσης θα γίνο υ ν και νέες δ ια δρ ομ έ ς σro 

Φλαμπούρι και στ ' άλλα βουνά , εφ ' όσον οι συνθήκες το επιτρέψουν». 

Από τον Απρίλιο του 1948 και όλα τα επό μεν α χρόνια , στη δράση τη ς 

Ομάδας Αναρρι χητών συμμετέ χει, σαν τακτικό μέλος της πιά, ο γράφων (ύστε

ρα από μια περίοδο συμμετοχής μου στις δραστηριότητές της σαν δό κ ιμου 

μέλους ) . Ακο λούθησε η 4Ο χρονη υπεύθυνη και αποφασιστική παρουσία μου 

στον αναρριχητικό χώρο κατ ' αποκλειστικότητα , και οι επίμονες προσπάθειες 

και οι αγώνες μιας ζωής για την πρόοδο της αναρρίχησης στον τόπο μας , τόσο 

υπηρετώvτας την ορειβασία και τους ορειβάτες (αναρριχητικές σχολές κ.λπ.) 

φυσικά , χωρίς καμμιά αμοιβή, όσο ίσως και όταν σκαρφάλωνα στα βουνά για 

να ικανοποιήσω μια εσωτερική μου ανάγκη. Πιστεύω πως οι εμπειρ ίες που είναι 

φυσικό να έχω αποκτήσει από τα πιο πάνω , μου επ ιτρέπο υνε να γνωρίζω το 

θ έμα που θα α σχοληθώ στο παρόν βιβ λίο. 

Σχόλια Ν. Νέζη 

Εκτός απ ό τα παραπ άν ω αναφερ όμενα , έγ ιν αν και τα εξής : 

6-7/6/1948, αναρριχητικ ές α σκήσεις στη Βαράσοβα , από μέλη των 

Τμημάτων Αθην ών και Πατρών τ ου Ε.ο.Σ. ( <<Το Βουνό » Παράρτημα , τ. 30-31/ 
116-117, lού λ.-Αύγ . 1948, σ . 35-36). 

24-10-1948 , ασκήσεις αναρρίχησης στη Λουμπάρδα Απικής , από μ έλη 

του Ε.ο.Σ.-Τμήμα Αθη νών (<<Τ ο Βουν ό " Παράρτημα , τ . 34-35/120-121 , Νοέμ.
Δεκ. 1948, σ. 48). 

15-5-1949, αναρ ριχητικές ασκήσεις στην Κακιά Θάλασσα Απικής , από 

μέλη του Ε.ο.Σ.-Τμήμα Αθηνών ("Το Βουνό» Παράρτημα , τ . 39-41/125-127 , 
Απρ.-Ιο ύν. 1949, σ. 20). 
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νέα εύκολα ΠΕΡΙΟΔΟΣ 1950 - 19.52 
. αναρριχή

7 διαβάζω: Στην περίοδο 1950-1951 το ενδιαφέρον των αναρριχητών του Ε.ο.Σ. 
)υ γινότανε Αθηνών συγκεντρώνεται στις διαδρομές προπόνησης μεγάλων βαθμών. 

Εγκαταλείπονται πλέον οι ασκήσεις στα Τουρκοβούνια και Βαρυμπόπη και 
αρριχήσει ς η δραστηριότητα των μελών συγκεντρώνεται κυρίως προς το Άρμα και το 
.διαδρομή: Φλαμπούρι. Μια πυρετώδης κίνηση παρατηρείται τα χρόνια αυτά στις δύο υψη
'Ju επέτυχε λές σχολές. 
~ που είναι Οι αναρριχητές που ασχολούμαστε μ ' αυτές διαθέτουμε εκεί όλα τα 
)υ κι' αυτοί Σαββατοκύριακά μας όχι μόνο της θερινής αλλά και της χειμερινής περιόδου. 

Σαν βάση για το Άρμα (διανυκτερεύσεις κλπ .) χρησιμοποιούμε τα κελιά της 
l ι προσπά· Μονής Κλειστών, ενώ για το Φλαμπούρι , μας έχει παραχωρηθεί, όπως και τα 
καθ' αυτό παλιά χρόνια, το κτήμα του Παράσχη που είναι πια ακατοίκητο, κοντά στις σημε

)ρομές στο ρινές παιδικές κατασκηνώσεις της Τράπεζας της Ελλάδος . 

Στο μεταξύ συνεχίζεται και η στρατολογία καινούργιων αναρριχητών. 
δράση της Εκπαιδευτές της σχολής την περίοδο 1950-1951 είναι οι Γκ. Πολυκράτης και Ν. 
:ρων (ύστε Δαμίας. Ο πρώτος , τον επόμενο χρόνο (Ιούλιος 1952) εγκατέλειψε την Ελλάδα 
ιν δόκιμου για να εγκατασταθεί μόνιμα πια στο εξωτερικό. Σχετικά με τη δράση της 
ουσία μου Αναρριχητικής Ομάδας την περίοδο αυτή, διαβάζουμε στο "Βουνό" Παράρτημα, 
·οσπάθειες τ . 52-53/138-139, Μά'ίος-Ιούνιος 1950, σ. 37 : 
μας , τόσο «Ομάς Αναρριχητών. Η νέα Διοικούσα Επιτροπή . Κατά τη Γεν. Συνέλευσι 
)'λiς κλπ .) των μελών της ομάδος που έγινε στις 2 ΜαίΌυ 1950 ενεκρίθη η εγγραφή πέντε 
βουνά για νέων μελών και εξελέγη η νέα Δ.Ε. Αυτήν την αποτελούν οι κ .κ. Στ. Πίσσαλας 
~ που είναι (έφορος Ομάδος), Γοδ. Πολυκράτης και Ανδρ . Τσεκούρας και ο Έφορος του 
νωρίζω το Τμήματος κ. Αβρ. Χούρσογλου». 

«Αναρριχήσεις στο Άρμα. Στις 19, 26 Μαρτίου, 2, 9, 16 Απριλίου και 1, 2 
Μα/ου, τα μέλη της ομάδος Γ. Πολυκράτης και Ν. Δαμίας, μαζί με άλλους ορειβά

τες έκαναν διάφορες ενδιαφέρουσες αναρριχήσεις στην περιοχή του Άρματος της 

Πάρνηθος. Η πλέον ενδιαφέρουσα και δύσκολη αναρρίχησις έγινε στο κύριο συγκρό

τημα της κορυφής, στον κάθετο τοίχο (υψομ διαφοράς 110 μέτρων) που είναι κάτωμέλη των 
από την κορυφή. Η αναρρίχηση αυrή έγινε από την σχοινοσυντροφιά Γ. Πολυκράτη, τ . 30-31 / 
- Ν. Δαμία, διήρκησε 7 ώρες και εχΡειάσθηκαν για τη διαδρομή 30 καρφιά. Η δυσκολία 

της διαδρομής είναι γενικώς 40υ βαθμού, παρουσιάζει όμως και μια μικρή περιοχήαπό μέλη 
50υ και 60υ βαθμού η οποία υπερνικήθηκε με τη νέα τεχνική του pitonage....»,21 , Νοέμ.

Απ ' ότι θυμάμαι, τα δρώντα μέλη της Ομάδος Αναρριχητών , το 1950ήταντα 

εξής (με αλφαβητική σειρά) : Καίσαρ Αλεξόπουλος , Στέλιος Βασιλόπουλος, Νίκοςrικής , από 
Δαμίας, Μιχάλης Δέφνερ, Δημήτρης Κυριακού, Σωκράτης Λέκκας , Θεόδωρος1/125-127, 
Μακρής, Γιώργος Μαρτζούκος , Γιώργος Μιχαηλίδης, Άννα Π ετροχείλο υ , 
Ιωάννης Πετρόχειλος, Σταύρος Πίσσαλας, Γοδεφρίγος Πολυκράτης και Ανδρέας 

Τσεκούρας (αναφέρω μόνο τα δρώντα μέλη γιατί μέσα στον κατάλογο των τακτι

κών μελών της Ομάδας Αναρριχητών βρέθηκαν γραμμένα, άγνωστο πώς, και 

μερικά διοικητικά στελέχη του Κεντρικού Συμβουλίου κλπ. , μη αναρριχητές). 

Όσον αφορά στις αναρριχήσεις βράχου στον ελληνικό χώρο κατά 

την περίοδο 1950-1951, αυτές ήταν : Μία αναρρίχηση το 1950 στη ΒΑ ορθο



l

'

!

32 1950 - 1952 

πλαγιά του Γεροντόβραχου Παρνασσού (Γ. Πολυκράτης - Ν. Δαμίας - Κ. 

Αλεξόπουλος, 30/6/50) και μία στα Βαρδούσια (Γ. Πολυκράτης - Γ. Μιχαηλίδης 

- Στ. Βασιλόπουλος , 28/4/51). Σχετικά με αυτές τις διαδρομές δημοσιεύθηκαν το 

εξής: 

1. Στο «Βο υνό " Παράρτημα, τ . 54-55/140-141, lούλ.-Αύγ . 1950, σ. 44. 
«Αναρριχήσεις στον Παρνασσό. Η Ομάς Αναρριχητών του Τμήματος 

Αθηνών, ύστερα από τις διάφορες και δύσκολες αναρριχήσεις που έκανε εφέτος 

στην περιο χή του Άρματος της Πάρνηθος άρχισε να στρέφη την προσοχή της και 

στις αναρριχητικές περιοχές των μεγάλων βουνών της χώρας μας και ιδίως εκεί 

όπου δεν έχουν γίνει ακόμη σημαντικές αναρριχήσεις . 

Ένσ μεγάλο βουνό που δεν εδέχθη ακόμη συστηματικούς αναρριχητάς 

είναι ο Παρνασσός . Αρχικώς η ομάς επρόκειτο να επισκεφθή την περιοχή της 

Νερομάνας, τελικά όμως προτιμήθηκε να γίνη αναρρίχησις σε μια από τις ψηλό

τερες κορυφές του Παρνασσού . Η κορυφή που παρουσιάζει το μεγαλύτερον 

αναρρι χητικό ν ενδιαφέρον, είναι η κορυφή του Γεροντόβραχου (2.367μ.) από την 

μεριά των Κελ/αριών. 

Στις 30 lουνίου 1950, μια τριμελής σχοινοσυντροφιά από τα μέλη της 

ομάδος Γ. Πολυκράτην, Ν. Δαμίαν και Κ. Αλεξόπουλον, ανέβηκε στην κορυφή του 

Γεροντόβραχου για πρώτη φορά αναρριχητικά από την ΒΑ ορθοπλαγιά, ξεκι

νώντας από την βάσι που βρίσκεται στην κορυφή των Κελ/αριών, κατ ' ευθείαν 

στην κορυφή. Για την αναρρίχηση αυτή χρειάσθηκαν 4.30' ώρες και 9 καρφιά. Το 

συνολικό ύψος (υψομετρική διαφορά) της ορθοπλαγιάς αυτής είναι 230 μέτρα. 

Παρουσιάζει μέτριες τεχνικές δυσκολίες. Ελάχιστα σημεία είναι 40υ βαθμού. 

Είναι όμως αρκετά επικίνδυνη γιατί το πέτρωμα είναι πολύ σαθρό και χορταρια

σμένο. Εκτενής περιγραφή της διαδρομής θα δημοσιευθή στον τόμο του Βουνού 

1949-1950». 
(Σημείωση : ο τόμος αυτός , επετηρίδα, δεν εξεδόθη. Σημείωση επι

μελητή: Εκδόθηκε , αλλά περιείχε μόνο την εργασία των Α. Κανέλλη - Χ. 

Χατζησαράντου «Bibliographia Faunae Graecae 1800-1950). 
2. Στο "Βουνό" Παράρτημα , τ. 64-65/150-151, Μάϊος-Ιούν. 1951, σ. 51 
«Πσσχσλινετ; αναρριχήσεις στα Βαρδούσια. Κατά την ανάβασι που 

οργάνωσε τις ημέρες του Πάσχα το Τμήμα Αθηνών στα Βαρδούσια , με κατασκή

νωσι εκεί, δόθηκε η ευκαιρία να πραγματοποιηθεί αξιόλογη αναρρίχησις στην 

βόρεια ορθοπλαγιά της κορυφής Σκόρδα (2.312μ.) και να γίνουν συγχρόνως και 

μαθήματα τεχνικής πάγου . 

Την αναρρίχησι έκαμαν τα μέλη της Ομάδος Αναρριχητών του Τμήμ. 

Αθηνών, Γ. Πολυκράτης, Γ. Μιχαηλίδης και Σ. Βασιλόπουλος , ήταν δε αρκετά επι

κίνδυνη και κοπιαστική γιατί τους βράχους εσκέπαζε πάγοο. ΕχΡησιμοποιήθησαν 

στην αναρρίχησι και καρφιά πάγου , για την ασφάλεια των αναρριχητών. 

Για να καλυφθεί η υψομετρική διαφορά των 300 περίπου μέτρων, εχρει

άσθηκαν 6 σχεδόν ώρες, εχρησιμοποιήθηκαν δε κατ ' αυτήν 13 καρφιά, από τα 

οποία 4 σε πάγο . Η έλ/ειψις crampons, από δύο μέλη της ομάδος, δυσχέρανε την 

αναρρίχησι» . 

Περιγραφή του Γ. Πολυκράτη της παραπάνω αναρρίχησης δημοσιεύ

θηκε στο εγκυκλοπαιδικό περιοδικό « Ο Ήλιος » (τεύχος 371, 9 lουνίου 1951, 
σελ. 487). 
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ις - Κ . Συνε χίζω με τα δημοσιεύματα του 1951 που αφορούν τις σχολές. 
ιηλίδης 1. Το " Βουνό» Παράρτημα , τ. 64-65/150-151 Μά'ίος-Ιούνιος 1951, σ. 54 : 
ηκavτα «Αναρριχητική Ομάς - Μαθήματα Αναρριχήσεως. Το ν Απρίλιο ελε ι 

τούργησε στο Άρμα της Πάρνηθας Αναρριχητική Σχολή, τα μαθήματα της οποίας 
;. 44. συνεχίζονται , για την ανάδειξι νέων αναρριχητών. Συμμετέχουν σ' αυτήν πολυά 
ιήματος ριθμοι νέοι ορειβάτες που υπόσχονται να εξελιχθούν. 
εφέτος Τα αναγκαία υλικά είναι ακόμη λίγα, αλλά χάρ ι ς στην φροντίδα του 
της και Τμήματος υπάρχουν ελπίδες να εφοδιασθή η Ομάδα σύντομα με όλα τα ανα

~ω ς εκεί γκαία μέσα, ώστε να επιχειρήσει αναρριχήσεις σε πολλ ές απόκρημνες ελληνικές 

κορυφ ές . 
ο ιχητά ς ΤΟ εκπαιδευτικό προσωπικό της Σχολής είναι επίσης ανεπαρκές , γιατί 
Jxr'ι της πολλοί παλαιοί αναρριχηταί δεν διαθέτουν τον αναγκαίο προς τούτο χρόνο. 
ς ψηλό  Υπάρχουν πάντως ελπίδες πώς εκτός από τον Γ Πολυκράτη, που διδάσκει στη 
\ύτερον Σχολή, θα προσφέρουν τις υπηρεσίες τους οι Σ. Πίσσα λας, Ν. Δαμίας κ. ά . 
'Jπό την Τα μαθήματα παρηκολούθησαν ως τώρα οι Σ. Βασιλόπουλος, Γ 

Μιχαηλίδη ς, Γ Μαρτζούκος , Λ. Μακρής, Τ. Σημηριώτης, Σ. Κωνσταντίνου, Π. 
έλη της Μεταξάς, Γ Λεονταράκης , Ε. Ξύδης, Φ. Λουκιάνωφ Κ.ά . Συνιστάται στα μέλη να 
;φή του παρακολουθήσουν τα μαθήματα αυτά, γι α τί η εκμάθησις των στοιχείων της τεχνι
ά, ξεκι κής της αναρριχήσεως είναι απαραίτητη όχι μόνο για όσους θέλουν να επιδοθούν 
ευθεία ν ειδικά στο άθλημα αυτό , αλλά και για κάθε ορειβάτη που θέλει να ακολουθήσει 
>φιά . ΤΟ αναβάσεις σε μεγάλα βουνά ». 
ι μέτρα . 2. Το «Βουνό» Παράρτημα , τ. 66-67/152-153 , lούλ.-Αύγ. 1951, σ . 65. 
3αθμού. «Ο μ ά ς Αναρριχητών. Η Αναρριχητική Ομάδα συνέχισε τις προπονήσεις 
ρταρια της στο Άρμα ως το τέλος Μα{ου . Τον lούνιο έγιναν κ ά θε Κυριακή ασκήσεις στα 
Βουνού βράχια της Βουλιαγμένης (περίπου 20 μέτρα κατακόρυφο ύψος) , κυρίως για τα 

μέλη που θα λάβουν μέρος στις αναβάσεις των Άλπεων. Σημειώνουμε με ιδιαίτερη 
οη επι ευχαρίστηση την συμμετοχή της νεολαίας στον "εκ των ουκ άνευ» αυτό κλάδο της 
λ.η - Χ. ορειβασίας -την αναρρίχησl - παρ ' όλη την έλλειψη υλικού, και το αγνό ορειβατικό 

και ομαδικό πνεύμα που επικρατεί μεταξύ τοαο-. 
σ. 51 3. Το " Βουνό» Παράρτημα, τ . 68-69/154-155, Σεm.-Οκτ . 1951, σ. 78. 
1σι που «Αναρριχητική Ομάς. Εκπαίδευσις . Στις 30 Σεπτεμβρίου, με την επίβλε
πασκή ψι του Γ Πολυκράτη, έγιναν μαθήματα αναρριχήσεως στην Ακροκόρινθο. Στον 
Γις στην ομώνυμο βράχο και σε τρία διαφορετικά σημείσ, που προσφέρουν το καθένα μια 
νως και υψομετρική διαφορά 200μ., έγιναν αξιόλογες αναβάσει ς. Οι τεχνικές δυσκολίες 

δεν υπερβαίνουν σε καμία από αυτές τι ς αναρριχήσεις τον 40 βαθμό. 
u Τμήμ. Οι σχοινοσυντροφιέςσχηματίσθηκανως εξής: 
ετά επι  1η : Γ. Πολυκράτης, Λ. Μσκρής, Α. Κοκώνης και Ι. Αργύτης, 
ήθησα ν 2η: Γ Μαρτζούκος, Κ. Αλεξόπουλος και Π. Παπαμιχαήλ και 

3η: Σ. Βασιλόπουλος, Ι. Κατράκης και Κ. Κανάκης. Οι Σ. Βασιλόπουλος 
ι, εχΡει και Γ Μαρτζούκος, για πρώτη φορά οδηγούσσν ΣΧοινοσυντροφιά και είναι άξιοι 
από τα συγχαρητηρίωνγια την γρήγορη εξέλ ιξή τους. 
)ανετην - Στις 7-10-51 οι Γ. Πολυκράτης, Σ. Βασιλόπουλος, Σ. Λέκκας και Θ. 

Μπακόπουλος αναρρι χήθηκαν για πρώτη φορά τον πρ ό της Μονής Κλειστών 
μοσιεύ  κάθετο βράχο , υψομετρικής διαφοράς 36μ., που γενικά έχει δυσκολίες 20υ βαθμού. 
υ 1951 , Εν συνεχεία έγινε μάθημα κρεμαστής (rappel) κσι χρήσεως καρφιών (pittonage) >>. 

4. ΤΟ " Βο υνό » Παράρτημα, τ . 70-71 /156-157 , Νοέμ. -Δεκ . 1951, σ. 86. 
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«ΑναρριχητικήΟμάς. Η Ομάδα συνέχισε τον Οκτώβριο και τον Νοέμβριο 

τα μαθήματα της αναρριχητικής σχολής που θα συνεχισθούν και τον Δεκέμβριο. 

Οι ασκήσεις γίνοντα ι το απόγευμα 3-5 μ.μ. στους βράχους του Λυκαβηπο ύ, στα 

Τουρκοβο ύνια και στη Βαρυμπ όπη . 

Συγχρόνως τα μέλη της Ομάδας συνέβαλαν τις Κυριακές στις εξερευνή

σεις σπηλαίων που έγιναν από τη Σπηλαιολογική Ομάδα . 

Ο γυμναστής και μ έλος του ε. ο.Σ. κ. Δ. Γιαwο ύλης εκινηματογράφησε 

διάφορες αναρριχήσεις της Ομάδας, προσφέροντας έτσι σημαντικές υπηρεσίες 

για την διάδοσι του αθλήματος. Εξ ' άλλου, η συμμετοχή του παλαιού αναρρι

χητού Μιχ Δέφνερ στις εκδηλώσει ς της Ομάδας συντε ίνε ι πολύ στη ν καλύτερη 

γνωριμία των νέων μελών της με την παλαιά ορειβατική παοάδοοι» . 

Μέσα στο 1951 επίσης, σε μια έξοδο δεκατετραμελούς ομά δας του 

Ε.ο.Σ. στο εξωτερικό , ό π ο υ οι περισσότ εροι πραγματοποιήσαμε ανάβαση στην 

κορυφή του Mont Blanc, είχαμ ε και τέσσερις αναρριχήσεις βράχου στις Άλπ εις 

από δύο μ έλη της Ομά δος Αναρριχητών με ε π ι κ ε φ αλή ς σχοινοαυντροφιάο 

ξένους αναρρ ιχητές . 

Σχετικά με τις παραπάνω αναρριχήσεις δ ιαβάζου με στο " Βο υνό » 

Παράρτημα , τ . 68-69/154-155, Σεm .-Οκτ . 1951 , σ. 75 : 
«Ανα βά σε ι ς στις Άλπεις .... Μετά από επα νειλημμένες προσπάθειες για 

να γίνει η ανάβασις του Matterhorn (4.505μ.) που απέτυχαν λόγω της πολυήμε

ρης κακοκαιρίας που επικρατούσε στις Άλπεις, παρέμεινε στο Zermatt μόνο ο Γ. 

Μιχαηλίδης, που τελικά στάθηκε τυχερός ώστε να πραγματοποιήσει την ανάβασι. 

ΞεKΙVώντας από το Zermatt στις 11/8 έμει νε δυο νύκτες στο κατα φύγιο Be/vedere 
(3.350μ.) περιμένοντας την καλλιτέρευση του καιρού . 

Τέλος στι ς 13/8 ξεκίνη σε στις 4.30 Π.μ . με οδηγό τον Η. Leyner και ύστερα 

από πεντάωρη περίπου πορεία, ακολουθώνταςτην νότια πλευρά αριστερά από 

το σαμάρι, έφθασαν στο καταφύγιο So/vay (4 . 2 1 9μ.). Ύστερα από μικρή ανάπαυ

σι συνέχισαν την ανάβασι, με εξαιρετικά δύσκολες καιρικές συνθήκες από την 

πτώση φρέσκου χιονιο ύ, ομίχλης κλπ. που χειροτέρεψαν στον τελευταίο κώνο 

της κορυφής, στην οποίαν έφθασαν σε 1.30 '. Από την κορυφή χρε ιάστηκαν 7 
ώρες για την κατάβασι ως το καταφύγιο Be/vedere, γιατί σε ορισμένα σημεία οι 

δυσκολίε ς ήτα ν περισσότερες απ ό την α νάβασι. 

Εξ ' άλλου το μέλος του Τμήματος Αθηνών Γοδ . Πολυκράτη ς, που συμμε

τείχε στην ομάδα, με την συντροφιά του γνωστού Ελβετού ορειβάτη Μ. Hame/ , 
που το περασμ ένο καλοκαίρι κατάκτησε το Eiger από τη ν βόρεια ορθοπλαγιά, 

έκ αμαν διάφορες α ναρριχήσεις στις Aigui//es το υ Chamonix. Έτσι α ναρρ ιχή

θηκα ν τη ν βόρεια πλαγιά της Aigui//e Blaitiere (3.552μ.) , την νό τια πλευρ ά της 

Aig . De Cardinal (3. 665μ.) κα ι τη νο τιοδυτική πλευρά της Aig. Dru (3. 754μ.) . Η 

σχεδό ν κ ά θετη ορθοπλαγιά της Aig . Blaitiere , με υψομετρική δι αφ ορ ά 1 .060μ. , 

υπερνικήθηκε ύστερα από διήμερη προσπάθεια 2 1 ωρών, με διανυκτέρευσι , 

έχοντας σταθμό εξορμήσεως το καταφύγιο P/an de Ι' Aigui//e, περ νώντ α ς από 

τον παγετώ να της Blaitiere , ενώ η Aig. De Card ina/ (υψομετρ ική δ ιαφορά 825 μ .) 

χρε ιά στηκε 7 ώρες και η Aig. De Grand Dru (υψομ. διαφορά 912μ . ) 12 ώρεο -. 
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χθηκαν πολύ αργότερα και από άλλους αναρριχητές . Το πιθανότερο είναι να 

έμβριο. έγιναν απλές αναβάσεις στις κορυφές αυτές και για λόγους εντυπωσιασμού 

ού, στα αναφέρθηκαν ως αναρριχητικές διαδρομές , ή αναφέρθηκαν λάθος οι ορθοπλα

γιές (βλέπε και αναφορές στο παρόν βιβλίο στις σελ. 72-75). 
~ρευνή- Για την ανάβαση στο Matterhorn και στο Mont Blanc και γενικά για την 

επιτυχία της ελληνικής ομάδας διαβάζω στο περιοδικό της Ε .ο.φ. " Ελλη ν ι κ ό 

)άφησε Ύπαιθρο", Σεm .-Νοέμ . 1951, σ. 13, τα εξής: 

7ρεσίες 

Jέμβριο 

"Οι Έλληνες Ορειβάται. Προς το τέλος του περασμένου μηνός lουλίου, 

aναρρι ένδεκα Έλληνες ορειβάτες και δύο Ελληνίδες ορειβάτισσες έδωσαν μία λαμπρή 

ιλύτερη νίκη εις την Ελληνική Ορειβααία με την αναρρίχησίν των εις την κορυφήν του 

Λευκού Όρους, υψόμετρον 4.807. Αξίζει κάθε έπαινος εις όλα τα μέλη της ορειβα

.ας του τικής ομάδος του Ε.σΣ., ιδιαιτέρως δε θερμά συγχαρητήρια ανήκουν εις τον κ. Γ. 

Jll στην Μιχαηλίδη ν, τον μόνον από την ομάδα αυτή που κατέκτησε την τρομερή κορυφή 

Άλπεις Μάπερχορν, υψόμετρο 4.505, πράγμα το οποίον προϋποθέτει αναρρίχησιν επί 

'ροφ ιάο καθέτου βράχου ύψους 70 περίπου μέτρων. 

Το παράδειγμά των ευχόμεθα όπως το μιμηθούν όλοι οι ορειβάται μας 

Βουνό" επ: αγαθώ της Ελληνικής Ορειβασίας». 

Με την επιτυχία της ελληνικής ομάδας ασχολήθηκε ολόκληρος σχε

ε ι ες για δόν ο αθλητικός τύπος δημοσιεύοντας τα τηλεγραφήματα και τις περιγραφές 

'Jλυήμε των ανταποκριτών από τη Γαλλία και την Ελβετία . Επίσης μετά την επιστροφή 

:5νο ο Γ. μας δημοσιεύθηκε μακροσκελής αφήγηση του μέλους της ομάδας ιάσωνα 

νάβασι. Χατζηδίνα στην εφημερίδα "Αθηναϊκή " της 12/9/51, καθώς και του υποφαινόμε

!/vedere νου στην "Αθλητική Ηχώ" της 25/8/51 . 
Η ίδια με τη διετία 1950-1951 εικόνα, σχετικά με τις αναρριχήσεις στα 

ύστερα ελληνικά βουνά παρουσιάζεται και το 1952. Πολλές διαδρομές προπόνησης στο 

ρά από Άρμα και το Φλαμπούρι και μία μόνο αναρρίχηση σε βουνό: 

1νάπαυ Πρώτη της ΒΔ ορθοπλαγιάς της Γκιώνας από το χωριό Συκιά (όχι από 

Ίπό την την Πλάκα) από τους Γ. Μαρτζούκο - Σ. Λέκκα - Α. Μπούσιο και Ι . Πετρόχειλο 

ίο κώνο - Κ. Αλεξόπουλο , στις 8-9/6/52. 
rηKaν 7 Γι ' αυτήν την αναρ ρίχη ση , στο "Βουνό" Παράρτημα, τ . 78-79/164-165, 

7μεία οι lούλ.-Αύγ. 1952, σ. 59 διαβάζουμε : «. .. Το σπουδαιότερο πάντως γεγονός της 

περιόδου αυτής με γενικότερη σημασία είναι η αναρρίχησις που έγινε στη Γκιώνα, 

συμμε από το χωριό Συκιά, στις 8 και 9 lουνίου από πενταμελή ομάδα, από τους Κ. 

Hame/, Αλεξόπουλο ν, Σωκ. Λέκκαν, Γ. Μαρτζούκον, Α. Μπούσιον και Ι . Πετρόχειλον. Η 

ιπλαγιά, ανάβασις περιελάμβανε αναρριχητικό δρόμο περίπου 1.800 μέτρων, για τα 

aρριχή οποία χρειάσθηκαν 18 περίπου ώρες, 15 ώρες στις 8 lουνίου και 3 ώρες στις 9 
Jρά της 10 υνίο υ, η δε διανυκτέρευση έγινε σε μικρή προεξοχή της πλαγιάς ". 

54μ.). Η Στο ίδιο τεύχος στη σ. 57, διαβάζουμε: 

1.060μ., «Μια σημσντική πρώτη αναρρίχησις ...... Η αναρρίχησις άρχισε από το 

rέρευσι, χωριό Συκιά , σε υψόμετρο 650μ . , και ακολουθώντας την πλαγιά του βουνού, 

:ας από που υψώνεται κάθετα ως την κορυφή της Γκιώνας (2.510 μ.) έδωσε την ευκαι

'825 μ.) ρία ακόμη μια φορά να διαπιστωθή η πρόοδος της ελληνικής ορειβασίας και 

ώρεο-, το γεγονός πως τα ελληνικά βουνά έχουν πολλά ακόμη ανεκμετάλλευτα πεδία 

για αναρριχητικές επιδόσεις . Παρόμοιες αναβάσεις θα πρέπει να επιχειρηθούν 

{α είναι και σε άλλα βουνά της χώρας μας, γιατί είναι αναμφισβήτητο πως αυτές είναι 

)τι ανοί- που δημιουργούν ορειβάτες με πείρα και ιδιαίτερα τραβούν το ενδιαφέρον της 
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νεολαίας. Είναι χαρακτηριστικόεξ ' άλλου πως τα δυο από τα 5 μ έλη της ομάδας 

είναι ηλικίας 20 περίπου ετών και πως έδειξαν ιδιαίτερη ευψυχία και ικανότητες 

κατά την αναρρίχησι». 

Για την ίδια αυτή αναρρίχηση δημοσιεύθηκ ε μακροσκελής περιγραφή 

και φωτογραφία με σχεδιάγραμμα της διαδρομής πάνω σε φωτογραφία στην 

εφημερίδα "Τα Νέα» της 20/6 /52 . 
Το 1952 είχαμε επίσης και δύο αναρριχήσεις βράχου στις Άλπεις , εκτός 

από διάφορες άλλες διαδρομές, πάγου-χιονιού , που πραγματοποίησε ο γρά

φων: 

1. Στην κορυφή του Matterhorn από την ιταλική κόψη Lion (σχοινοσυ
νφοφιά : Achille Campagnoni - Γ . Μιχαηλίδης 30/7/52) και 

2. στην κορυφή του ZinaI Rothorn από τη ΝΑ κόψη (σχοινοσυντροφ ιά 

Renta Montini - Γ. Μιχαηλίδης - Giovanni Faccioto 2/8 /52). 
Παραθέτω απόσπασμα από σχετικό δημοσίευμα στο "Βουνό" 

Παράρτημα, τ . 80-81 /166-167 , Σεm.-Οκτ. 1952, σ . 65-66 : «Στις 30 Ιουλίου ο 

Γιώργος Μιχαηλίδης) μέλος του Τμήματος Αθηνών ανέβηκε το Μάπερχορν από 

την Ιταλική (βόρ εια - βορειοδυτική) πλευρά του βουνού. 

Η ανάβασις αυτή , πολύ δυσκολότερη από τον κανονικό ελβετικό δρόμο , 

αξιόλογη για ορειβάτη που εμαθήτευσε στη ν Ελλάδα , αποτελεί μια καλή διαδρο

μή αν τοποθετηθή μέσα στο ευρωπαϊκό αναρριχητικό πλαίσιο. 

Εκείνο που πρέπει ιδιαίτερα να εξαρθή και ν ' αποτελέση παράδειγμα 

για τον Έλλη να ορειβάτη, είναι η φλόγα και ο ενθουσιασμός που εκίνησε το ν 

συνάδελφό μας να πραγματοποιήσει έ να όνειρο που του εκόστισε μεγάλες 

και δυσα νάλογες για τις δυνάμεις του υλικές θυσίες για να πραγματοποιήσει 

μια ορειβατική επίδοσι που υπερβαίνει κατά πολύ το μέσο ελληνικό ορειβατικό 

επίπεδο ....» . 

Πριν από τις δύο παραπάνω αναρριχήσεις , ο γράφων παρακολούθησε 

ένα εξαήμερο κύκλο μαθημάτων βράχου στην ιταλική αναρριχητική σχολή που 

λειτουργούσε πάνω στις ορθοπλαγιές των Jumeaux (περιοχή Cervino) με βάση 

το ομώνυμο καταφύγιο «<Ο Αττικόο-, τ . 1Ο , Ιούλ .-Αύγ. 1965, σ. 6 και "Το Βουνό ", 

τ. 222, Σεm.-Οκτ. 1961, σ. 133). 
Κατά το 1952 στα μέλη με δράση , της Ομάδας Αναρριχητών , προσετέ

θηκαν και οι : Κατερίνα Γκέκα , Κιμ . Δημητρουλόπουλος , Πρόδρομος Ιδοσίδης , 

Θανάσης Καπετανάκης, Γιώργος Κούμαρης, Αντώνης Κοκκώνης , Δημήτρης 

Λιάγκος , Θεόδωρος Μπακόπουλος, Γιώργος Τσαμακίδης και Ιάσων Χατζηδίνας. 

Εκπαιδευτής της Ομάδος είναι ο Νικ. Δαμίας, ενώ ο Γ. Πολυκράτης ήδη από τον 

περασμένο Ιούλιο εγκαταστάθηκε πλέον μόνιμα στο εξωτερικό . 

Σχετικά με τη δράση της Αναρριχητικής Ομάδας δημοσιεύθηκε στο 

"Βουνό " Παράρτημα , τ. 82-83/168-169, Νοέμ.-Δεκ. 1952, σ 89-90, το ακόλουθο 

σημείωμα: 

«Ομάς Αναρριχητών. Νέα Διοίκησις. Στις 11 Σεπτεμβρίου συνήλθε 

η Γεν. Συνέλευσις των μελών της Ομάδος σε τακτική συνεδρίασι. Μετά την 

έκθεσι των πεπραγμένων, τα μέλη της Ομάδος επωφελήθηκαν της ευκαιρίας 

για ν ' ανταλλάξουν τις σκέψει ς τους σχετικά με την καλύτερη διάρθρωσι του 

οργανισμού της ομάδος. Εν συνεχεία έγιναν δεκταί αιτήσεις εγγραφής τεσσά

ρων νέω ν μελών και εξελέγησαν ως μέλη της Διοικούσας Επιτροπής οι κ. κ . Στ. 
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"ης ομάδας 

ικανότητε ς 

περιγραφή 

οοφίο στην 

πε ις , εκτός 

Ίσε ο γρά

(σχοινοσυ

.ουντροφιά 

) " Βουνό" 
') lουλίου ο 

φχορν από 

[ΙΚό δρόμο, 

lλή διαδρο

ιαράδειγμα 

~KίVΗσε τον 

Ίε μεγάλε ς 

Ότοποιήσει 

ορειβατικό 

ικολούθησε 

σχολή που 

\0) με βάση 

Το Βουνό ", 

ν, προσετέ

ς Ιδοσίδη ς , 

Δημήτρης 

(ατζηδίνας. 

Ί δη από τον 

ε ύ θη κε στο 

) ακό λουθο 

)υ συνήλθε 

. Μετά την 

ς ευκαιρίας 

οθρωσι του 

φής τεσσά

ς οι κ.κ. Στ. 

Πίσσαλας, Κ. Αλεξόπουλος και Ν. Δαμίας. 

Η Διοικ . Επιτροπή κατηρτίσθη , κατά τον Κανονισμόν της Ομάδο ς, από 

τους ανωτέρω και τον έφορο του Τμήματος, Έφορος τη ς Ομάδος εξελέγη ο κ. 

Πίσσαλα ς . Η Συνέλευσις θα συνέλθη πάλι μετά δίμηνον περίπου, για να μελετήσει 

γενικότερα θέματα τη ς αρμοδιότητά ς της». 

ιιΗ κίνησις της Ομάδος. Η δράσις της Αναρριχητική ς Ομάδο ς κατά 

το τελευταίο δίμηνο, υπήρξε αρκετά ενδιαφέρουσα . Κάθε Κυριακή τα μέλη της 

Αναρριχητικής Ομάδος έκαναν αναρρι χήσεις στο Φλαμπούρι και στο Άρμα της 

ΠάΡVΗθoς. Μ ' αυτ ό τον τρόπο η Αναρρι χητική Ομάς ευρίσκεται πάντοτε σε καλή 

"φ όρμ α» και πολλά νέα μέλη κ ά νο υ ν τα πρώτα του ς βήματα στην αναρρίχησι. 

Σε μια από αυτέ ς τις εξορμήσεις 4 μέλη τη ς Ομάδος έκαναν ένα νέο 

αναρριχητικό δρόμο στο Κεντρικό Άρμα , αρ χίζοντας από αναρρίχησι 30υ βαθ

μού, περνώντα ς και ένα μέρο ς 20 μέτρων που ήταν 50υ βαθμού, το οποίον και 

υπερνικήθηκε με pitonage. Η όλη διαδρομή είχε υψομετρική διαφορά 120 μέτρων 

και χρησιμοποιήθηκαν 10 καρφιά . 

Μία άλλη επιτυχία της Ομάδος ήταν μία πρώτη διαδρομή στο Φλαμπούρι, 

από 2 μέλη της Ομάδος . Η αναρρίχησις άρ χισε με 30 βαθμό, το μεγαλύτερο 

έπειτα μέρο ς ήταν 40 υ βαθμού κ α ι τα τελευταία 5 μέτρα ήταν 50υ βαθμού, που 

νικήθη καν με pitonage. Η αναρριχητική αυτή διαδρομή είχε υψομετρική διαφορά 

40 μέτρων και χρ ησιμοπο ι ήθ ηκαν 7 καρφιά. 

Κάθε Τετάρτη απόγευμα η Αναρριχητική Ομάς οργανώνει μαθήματα στα 

Τουρκοβούνια ή στον Καρέα. Είναι ευχάριστο ότι πολλά νέα μέλη του ε.Ό.Σ. 

ενδιαφέρονται τελευταία για την αναρρίχησι, ώστε η Αναρριχητική Ομάς να έχει 

στο μέλλον πολλά και καλά στελέχη) με όρεξι για μεγάλες αναρριχητικές διαδρο

μές». 

Σχόλια Ν. Νέζη 

Εκτός από τις παραπάνω αναφερόμενες αναρριχητικές διαδρομές 

έγιναν άλλες 12 στην Πάρνηθα (6 το 1950, 3 το 1951 και 3 το 1952) . Οι δια

δρομές αυτές αναφέρονται συγκεντρωτικά στο βιβλίο «Ελλην ι κή Ομοσπονδία 

Ορειβασίας Αναρρίχησης 1930-2000", έκδ . Ε.ο.ο.Α. , σ. 142-143 και αναλυτικό

τερα στα εξής έντυπα, όπου έχει εκφραστ εί και η άποψη ότι μερικές διαδρομές 

του Άρματος έχο υν ανσφερθεί δύο φορές (δηλ. συμπίmουν) : 
Ενημ ερωτικό Δελτίο Ε .ο.Σ . Αθηνών , τ . 119, Νοέμ .-Δεκ. 1978 , σ. 20-26. 
Περιοδ. " Βο υν ά" , τ. 7, Μά'ί. 1983, σ. 49-54 & τ . 8-9, Οκτ . 1983, σ . 51-52 . 
«Αναρρ ίχηση κοντά στην Αθήνα" του Δ. Κορρέ, 1983. 
«Αναρ ρ ιχητ ι κό ς οδηγός Αττική ο- των Δ . Τιτόπουλου - Ρ. BaiIey , 1996. 

Επίσης για την ιστορία της εποχής υπάρχει σχετικό δημοσίευμα στο περιοδ. 

-κο ρφεο- , τ . 153, Ιαν .-Φεβρ. 2002, σ. 74-80 & τ. 155, Μά"ί.-Ιούν . 2002, σ . 48-56 . 
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Ο Γιώργο ς Μιχαηλίδης στην κορυφή του Matterhorn (30-07-1952) 
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ΠΕΡΙΟΔΟΣ 1953 - 1954
 

Και ερχό μαστε στο 1953. Ο χρόνος αυτός αποτελεί ορόσημο για την 

ελληνική αναρρίχηση γιατί εσήμανε το ξεκίνημα μιας νέ ας εποχή ς. Από το χρόνο 

αυτό , το άθλημα άρ χισε πια να καλλιεργε ίται και να διαδίδ εται και έξω από τα 

όρια του Ελληνικού Ορ ειβατικού Συνδέσμου. ΤΟ 1953 ανοίχθηκε ο δρόμος που 

μας οδήγησε αργότερα να φθάσουμε στη σημερινή αναρριχητική πραγματικό

τητα, να απλωθεί δηλαδή η αναρρίχηση βράχου και έξω από τα πλαίσια του 

Ε.σΣ. στα π λατιά στρ ώματα των Ελλήν ων φίλων του βουνού από τη μια έω ς τη ν 

άλλη άκρη της χώ ρ ας μας. 

Και τολμώ να υπερηφανεύομαι ότι στη σημερινή εξάπλωση της αναρρίχη

σης στον τόπο μας συνέβαλα και εγώ με τις διάφορες σχολές που δημιούργησα 

από το 1953 και ύστερα , τόσο μ έσα στον Ε .σΣ., όσο ακόμα και στα διάφορα 

άλλα ελληνικά σωματεία . Με κρυφή χαρά δε σκέmομαι ότι ίσως να ε ί μα ι ο πρώ

τος που εργάστηκα τότε , παρά τις ζωηρότατ ε ς αντιδράσεις που αντιμ ετώπισα 

από το Κεντρικό Συμβούλιο του Ε.σΣ. , για να παύσει η αναρρίχηση να είναι κτήμα 

ενόο μόνο οργανισμού , αλλά να την αγκαλιάσουν και τα άλλα σωματ εία, 

Με κυ ριακάτικες κα πολυήμερες συστηματικές σχολές πάνω στο βράχο , 

με ομιλίες και διαλ έ ξεις σε διάφορες αίθουσες στην Αθήνα και σε άλλες π ό λεις , 

αγω νίστηκα - παράλληλα με τις υπηρεσίες μου στις σχολές του Ε .σΣ. , καθώς 

κα ι με τις προσωπικές μου αναρριχήσεις - γιατί πίστευα ότι αυτό απαιτεί το συμ

φέρον την ελληνικής ορειβασίας . Και να που πέντε χρόν ια αργότερα έγραφα με 

ανακούφιση στο περιοδικό «Ο ρ ε ι βάτηο », τ. 14, Σεm. 1958, σ. 10 : 
« .. .. βλέπω με ανέκφραστη χαρά και ικανοποίηση , πως η εργασία μου 

απέδωσε καρπ ούς . Το όνειρό μου, ο ι αναρριχηταί που ξεπέρασαν το στάδιο 

της σχολή ς και πραγματοποιούν αναρριχήσεις, να πάψουν να μετρ ιώvται στα 

δάκτυλα του ενός χεριού και ακόμη όλοι όσοι ανεβαίνουν στο βουνό , να μάθουν 

αναρρίχησι, άρχισε πια να πραγματοποιείται. Σήμερα πολλά σωματεία στη χώρα 

μας αγκάλιασαν το άθλημα αυτό" . 

Αλλά ας αφη γηθούμε τα γεγονότα με τη σειρά τους . Βρισκόμαστε στι ς 

αρχές του 1953. Στον Ε .σΣ. παρατηρείται έν α ς αναρριχητικός οργασμ ός. 

Η Ομάς Αναρριχητών εκτός από τα μόνιμα πεδία της , Άρμα και Φλαμπούρι , 

δοκιμάζει και νέα βράχινα συγκροτήμ ατα για τις ασκήσ εις της όπως πχ στην 

ανατο λι κή πλευρά του Υρηττού, κάτω από το δ ιά σ ελ ο του Αστεριού , τις ορθο 

πλαγιές που περιβάλλουν την ε ίσοδο της Σπηλιάς της Πεντέλης , στο Τρικέρατο 

Μεγάρων , στο Τσουργέλι έξω από το Πόρτο Ράφτη και αλλού . 

Εκπαιδευτές της Ομάδας εκτός από το Ν . Δαμία , ο οποίος όμως λίγο 

αργότερα (το Σεmέμβριο τ ου 1953) έφ υγε για τον Καναδά απ ' όπ ο υ δεν ήταν 

γραφτό να ξαναγυρίσει (σκοτώθη κε σε αυτοκινητιστικό δυστύχημα) , είναι μόν ι 

μα πλέον οι Στ . Βα σιλόπουλος και Γ. Μιχαηλίδης . Επ ίσης ε κπαιδευτής ήταν κ αι 

ο Γ. Μαρτζούκος που υπηρετούσ ε τότε στρατιώτη ς και που εκτός από την αναρ

ρ ίχη ση τον απασχολούσε πολύ και η χιονοδρομία. 

Σ χετικά με τη δράση των αναρριχητών του Ε .σΣ. διαβάζουμ ε στο 

«Βο υνό» , τ. 172, Μά"ίος-Ιούνι ος 1953, σ. 91 το εξής δη μοσίευ μα : 
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«Αναρ ριχητική Ομάς. Η Ετησία ΤακτικήΓεν. Συνέλευσιςτης Αναρριχητικής 

Ομάδος έγινε την 18ην Μαρτίου εις τα γραφεία του ε.σΣ. Μετά τον απολογιαμό 
της δράσεως της Ομάδος, ο οποίος υπήρξε αρκετά πλούσιος για το 1952, εξε
λέγη τριμελής Διοικητική Επιτροπή, αποτελουμένη από τους : Σταύρο Πίσσαλα, 

Γιώργο Μιχαηλίδη και Νικ . Δαμία . Η συνέλευσις της Αναρριχητικής Ομάδος έδωσε 

την ευκαιρία να διαπιστωθή η πρόοδος της αναρριχητικής κινήσεως τόσον από 

τεχνικής απόψεως, όσον και συμμετοχής νέων μελών, ούτως ώστε να υπάρχουν 

οι πλέον αισιόδοξες προβλέψε ις για την ανάπτυξι και διάδοσί της στο μέλλον» . 

" Η κ ίνησις τ η ς Ομ άδος . Τα μέλη της αναρριχητικής ομάδος του 

Τμήματος Αθηνών, με τις πρώτες ανοιξιάτικες ημέρες , άρχισαν και πάλι τις αναρ

ριχητικές τους εξορμήσεις. 

Στις 22 Μαρτίου μία τριμελής σχοινοσυντροφιά έκανε διάφορες διαδρο 

μές στη ΒΑ πλευρά των βράχων της σπηλιάς της Πεντέλη ς. Οι δυσκολίες που 

συνάντησε ήταν 30υ και 40υ βαθμού. 

Στις 29 Μαρτίο υ μέλη της Ομάδος έκαναν αναρριχητικές διαδρομές 

στην ανατολική πλευρά του γμηπού, στην περιοχή που βρίσκεται το διάσελο 

απάνω από το Αστέρι και όπου υπάρχουν απότομο ι βράχοι , προς το μονοπάτι 

που οδηγεί στο ΛιόπεσΙ. Το πρώτο κομμάτι, 30 μέτρων και 30υ βαθμού, έγινε 

από 5μελή ομάδα, ενώ στο δεύ τερο κομμάτι , 30μ . περίπου αλλά 40υ βαθμού, 

συνέχισε μία διμελής μόνον σχοινοσυντροφιά . Το αναρριχητικό πεδίο στην 

περιοχή α υτή χαρακτηρίζεται από πολλά ζωνάρια σαν στενά μπαλκόνια, που 

κόβουν τις κάθετες ορθοπλαγιές , οι οποίες παρουσιάζουν αρκετές αναρριχητι

κές δυσκολίες. 

Στις 12 Απριλίου μια εξαμελής ομάς, αποτελούμενη από 3 άνδρες και 

3 γυναίκες επέτυχε μια ενδιαφέρουσα αναρρίχησι στη Χούνη . Η ίδια διαδρομή, 

που βρίσκεται πρ ο ς το δεξιό του κυρίου συγκροτήματος των βράχων που δεσπό 

ζουν της Χούνης, είχε γίνει προ τριμήνου από διμελή σχοινοσυντροφιά . Έτσι αν 

και η διαδρομή αυτή γινόταν για δεύτερη φορά, η επιτυχία έγκειται στο ότι μια 

πολυπληθέστερη ομάδα, από 6 μέλη αυτή τη φορά, κατάφερε να υπερνικήσει τις 

δυσκολίες που παρουσιάζει το τμήμα αυτό . Οι δυσκολίες της διαδρομής αυτής 

είναι 40υ βαθμού και υπάρχει ένα τμήμα 50μ . καθαρής αναρριχήσεως , με πολλά 

δύσκολα περάσματα . 

Στις 19 Απριλίου μια 3μελής σχοινοσυντροφιά επανέλαβε μια καλή δια

δρομή στο Άρμα , απάνω από τη Μονή Κλε ιστών. Η υψομετρ ική διαφορά της 

διαδρομής είναι 80 μέτρα, με δυσκολίες 30υ βαθμού και περνούσε μέσα από μια 

cheminee 30 μέτρων και 40υ αναρριχητικού βαθμού . 

Στις 26 Απριλίου 3 σχοινοσυντρ οφιές , με συνολική συμμετοχή 8 μελών 

της Αναρριχητικής Ομάδος, επανέλαβαν με επιτυχία μια μεγαλύτερη διαδρομή 

στο Κεντρικό Άρμα, δεξιότερα από την προηγούμενη διαδρομή . Η υψομετρική 

διαφορά ήταν 120 μέτρα και οι δυσκολίες μεταξύ 30υ και 40υ βαθμού. 

Η αναρριχητική Ομάς θα διοργανώνει τακτικές αναρριχήσεις κάθε 

Κυριακή στο Άρμα . Η αναρριχητική αυτή σχολή θα λειτουργήσει έως τις 15 
Ιουνίου, με επίβλεψι του Νικ. Δαμία». 

Επίσης στο «Βουνό» , τ . 175, Νοέμ . -Δεκ . 1953, σ. 157 δημοσιεύονται τα 

εξής: «Ν έα αναρριχητική διαδρομή στο Φλαμπούρι. Στις 20 Σεπτεμβρίου, 

δυο σxoιvoσυντρoφιές της Αναρριχητικής Ομάδος του Τμήμα το ς Αθηνών, 

επέτυχαν μία «πι 

του Φλαμπουριοι 

περίπο υ 130 μέη 

διαδρομή παρουl 

της . Τα μέλη της 
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ιτικής επέτ υχα ν μίσ « πρ ώ τη» διαδρομή στη δυτική πλαγιά τ ο υ νο τ ίου συγκρ ο τήματος 

γισμό του Φλαμπουριού της Πάρ νη θ ο ς. Η υψομ ετρι κ ή διαφορά της διαδρομής ήταν 

Ί εξε περίπου 130 μέτρα. Χρε ι ά σ θ η κ αν 11 ώρες και χρησιμοποιήθηκαν 17 καρφιά . Η 

'Jaλa, διαδρομή παρουσίασε πολύ μεγάλε ς δυσκολίες στο πρώτο και τελ ευ τα ίο τμήμα 

δωσε τη ς. Τα μέλη τη ς ομάδος Γ. Μιχαηλίδη ς , Α. Καπετανάκης, Γ. Τσαμακίδη ς και Μ 

ι από Ιδωσίδης, ετερμάτισαν τ η ν αναρρίχησι στις 21.30 ', χωρ ίς φεγγάρι και είναι αξιο

)χο υν σημείωτο ότι επί 2.30' ώρες ανέβαιναν στο σκοτάδι 

ον" . Η διαδρομή αρχίζει με μια πλάκα 5μ. , συνεχίζει δεξιότερα από μια μικρή 

: το υ κοιλότητα και ύστερα από λίγες σαθρές πέ τρ ε ς περνάει από τη βάσι ενός βράχου 

Ίναρ  10μ. Η ανάβασίς του παρουσιάζει δυσκολία και η δι αδρομή συνεχίζει 15μ. σε 

σαθρό βράχο κ αι φθάνει σε έναν κάθετο διάδρομο 10μ ., που καταλήγει σ ' έναν 

Ίδρο ευρύτερο εξ ώ στ η. Από το άκρο αριστερά του εξώστη η α ναρρίχησις συνεχίζεται 

~ που ευκολότερη για 40 μέτρα ακόμα, ω ς έ να ν δεύτερο εξώστη με θάμνου ς . Απάνω 

από τον εξώστη οι σχοινοσυντροφι έ ς ακολούθησαν μία "σεμι νέ" 40 μέτρων, που 

)ομές καταλήγει στην κορυφογραμμή , λίγα μέτρα δεξιότερα από το ορόσημο ". 

ίσελο Τ ο δημοσίευμα συνοδεύεται απ ό φωτογραφία της ορθοπλαγιάς με 

οπάτι χαραγμέν η τη διαδρομή που περιγράφεται. 

έγινε Στο ίδιο τ ε ύ χο ς του περιοδικού, στ ις σελίδες 172-173, υπάρχε ι το εξής 

9μού, δημοσίευμα : 

στην « Α να ρ ρ ι χ ητι κ ή Ομάς. Η Ομάς συνέχισε τον τελευταίο καιρό με έντονο 

, που ρυθμό τις προπονήσει ς της , ε πι δ ι ώκου σα έτσι να δ ιαθέτει κα τά την εφετεινή χει

ιχητι μερινή περίοδο δύο τουλάχιστον καλά πρ ο π ο νημ έ νε ς και άριστα εξ ο πλ ι σμένε ς 

σχ.οινοσυντροφιέ ς , μ ε το αναρριχητι κό υλικό που έχε ι παραΥΥελθή στο εξω τε 

ς και ρικό. Αν τούτο επιτευχθή, τότε, σύμφωνα και με το καταρτιζόμενον πρόγραμμα, 

')ομή , θα επιχειρηθούν σημαντικές αναρριχήσεις στον Όλυμπο , στη Γκ αμ ήλα , στα 

εοπο Βαρδούσια και στη Γκιώνα. 

'Ο ι αν Κα τά τον μήνα Οκτώβριο έγιναν οι ακόλουθε ς διαδρομέ ς ; 

τι μια 18/10/53 Άρμα . 

Γ ει τις 1. Η σχοι νοσυντροφιά Βασιλόπουλος - Χα τζηδή να ς - Δημητρουλόπουλος 

Jυτής - Γκέκα έκανε στη νότια πλευρά ένα σεμινέ 50μ . με 3 καρφιά σε 5 ώρες . Γενι κ ώς 

ιαλ/ά 30υ βαθμού . 

2. Η σχοινοσυντροφιά Τσ αμ α κίδ η ς - Λιάγκο ς - Πετροχείλου έ κανε την 

ί δια  α υτή διαδρομή . 

J της 3. Η σχο ινοσυντροφιά Μαρτζούκο ς - Ιδωσίδη ς - Λέκκας έκανε στην α υτή 

ό μι α περιοχή διαδρομή 100μ. , μ ε 6 καρφιά, σε 4 ώρες . Γενικώς 20υ βαθμού. Η αναρ

ρίχησις συνεπληρώθη παρά τον τραυματισμό ενό ς μέλους τη ς σχοινοσυντρο 

ιελών φιάς . 

ρομή 4. Σχο ινοσυντροφιά από κα ινούργιους αναρριχητάς έκανε εύκολη δια 

τρική δρομή με το Γ. Μιχαηλίδη . 

25/10/53 . Φλαμπο ύρ ι 

κάθε 5. Η σχοινοσυντροφιά Μιχαηλίδης - Τσαμα κίδης - Λιάγκος έκανε μια 

ι ς 15 διαδρομή στο διάσελο της Δ. πλευρά ς, 90μ ., με 6 καρφιά σε 6 ώρες . Γενι κώς 3-4 
βαθμού. 

σι τα 6. Η σχο ινοσ υντροφιά Βασιλόπουλος - Δημητρουλόπουλο ς - Χα τζηδήνας 

ρίου, έκανε στο κεντρικό Ν. συγκρό τημα διαδρομή 40μ ., με 4 καρφιά σε 3 ώρες. 

]νών, Γενι κώς 3-4 βαθμού. Δεν εσυνεχίσθη λ όγ ω τρα υματισμού ε νός μέλους . 
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7. Η σxoινoσυvτρoφιά Μαρτζούκος - Ιδωσίδης - Γκέκα έκανε δεξιότερα 

από την προηγούμενη, διαδρομή 120μ., με 14 καρφιά σε 7 ώρες . ΓενΙKJις βαθμού 
3-4. 

26/10/53 . Φλαμπούρι. 

8. Η σxoινoσυvτρoφιά Βασιλόπουλος - Χατζηδήνας - Δημητρουλόπουλος 

- Γκέκα έκανε μια πλάκα 30μ., με τεχνική πιτονάζ. Χρησιμοποίησε 9 καρφιά σε 7 
ώρες . Γενικώς βαθμού 50υ (επανάληψη) . 

27/10/53. Φλαμπούρι. 

9. Η σxoινoσυvτρoφιά Βασιλόπουλος - Δημητρουλόπουλος έκανε μια 

διαδρομή	 40μ., με 5 καρφιά σε 4 ώρες . Γενικώς βαθμού 3-4. 
28/10/53. Άρμα . 

10. Η σxoινoσυvτρoφιά Μιχαηλίδης - Τσαμακίδης - Ιδωσίδης έκανε στο 

Νότιο Άρμα διαδρομή 120μ . , με 15μ . πιτονάζ και 30μ . σφινΙ Χρησιμοποίησε 13 
καρφιά σε 5 ώρες. Γενικώς 4-5 βαθμού. 

11. Η σXOινoσυvτρoφιά Βασιλόπουλος - Δημητρουλόπουλος - Λιάγκος 

έκανε δεξιότερα μια διαδρομή 50μ., με 6 καρφιά σε 3 ώρες. Γενικώς 3-4 βαθμού. 

Εν συνεχεία δε το πιτονάζ της προηγούμενης διαδρομής ως προπόνησι. 

Επιπλέον έγιναν αρκετές εκπαιδευτικές διαδρομές υπό τύπον σχολής 

για τα καινούργια μας μέλη, καθώς και απογευματινές προπονήσεις σε βράχους 

πλησίον των Αθηνών. 

Άρχισε ήδη η λήψις σειράς φωτογραφιών αναρριχητικού περιεχομένου, 

που θα αποτελέσουν μια πρότυπη συλλογή που θα εμφανίζει λεπτομερώς ολό 

κληρο το σύστημα της σύγχρονης αναρριχητικής τεχνικής ». 

Αυτά όσον αφορά στις αναρριχητικές σχολές και τις διαδρομές για προ 

πόνηση. Ο τομέας όμως "αναρρίχηση βουνού" παραμένει και αυτό το χρόνο 

αμετάβλητος: Δύο μόνο διαδρομές σε βουνό έγιναν το 1953. 
Η μία ήταν επανάληψη και έγινε στις 10/8/53 στην ανατολική ορθοπλα

γιά Πλάκας - Πυραμίδας στα Βαρδούσια από τη σχοινοουντροφιά Ν . Δαμία 

- Θ . Μπακόπουλου . Αυτή ήταν και η τελευταία παρουσία του Νίκου Δαμία στην 

αναρρίχηση . Αμέσως μετά έγινε για ένα διάστημα καλόγηρος στο Άγιο Όρος 

και ύστερα έφυγε για το εξωτερικό από όπου δεν ξαναγύρισε . 

Σχετικά με τ/ν παραπάνω αναρρίχηση διαβάζουμε στο "Βουνό ", τ. 

174, Σεητ-Οκτ. 1953, σ. 136 : "Αν α ρ ρι χ ητι κ ό . Δύο αναρριχηταί του Τμήματος 

Αθηνών, οι Νικ . Δαμ ίας και Θεοδ . Μπακόπουλος, έκαμαν στις 10 Αυγούστου μία 

ενδιαφέρουσα α ναρρ ίχη σι στην Πλάκα των Βαρδουσίων. Η κυρίως αναρρίχησις 

άρχισε από την ανατολική ορθοπλαγιά, κάτω ακριβώς από την κορυφή , και από 

την θέσι Ξηρόλακος. Ολόκληρη η αναρρίχησις , υψομετρικής διαφοράς 300μ . 

περίπου, κράτησε 51/2 ώρες , χρησιμοποιήθηκαν δε συνολικά 20 καρφιά». 

Η δεύτερη διαδρομή έγινε στις 20/12/53 στη Δ. ορθοπλαγιά του Σαγματά 

(Ύπατον) απέναντι από το χωριό Σίρτζι, από τ/ οχοινοσυντροφιά Γ. Μιχαηλίδη 

- Δ . Λιάγκου. Ήταν "Δύ σκολη " και κράτησε 6 ώρες . 

Το πιο σημαντικό όμως γεγονός του 1953, όπως έγραψα και παραπάνω , 

η έξοδος δηλαδή της ελληνικής αναρρίχησης από τα στενά όρια του Τμήματος 

Αθηνών του Ε.ο.Σ. και η έναρξη της γενίκευσής της σε όλη την Ελλάδα , μας 

το λέει ένα μικρό δημοσίευμα, μια απλή είδηση στα " ψ ιλ ά " ενός εκδρομικού 

περιοδικού, όχι πια του "Βουνού" αλλά του "Ελληνικού Υπαίθρου", οργάνου της 
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,,'Ενα κα 

νει το αγαπητό J 

Ήδη μια ομάς Ε. 

δύο φορές εις; 

τ. 58/171, Απρ.
τικό με	 την ovc 
Αλπινισμός - Ο] 

ζουμε: 

"Σύμφω 
χησις άρχισε πι( 

μας πέρασε έγl 

ένα ς απ' τους μι 

πως δεν νοείται 

lούλ.-Σεm. 195~ 

Καιπρα 

σημείωσε κατά 

ενδιαφέρον και 

της σχολής. Τα 

Βράχου στον y~ 

της Πάρνηθας. 

"πρώτη " διαδρc 
- χ . Πονταζάρα 

δημοσιευμένη η 

60/173, ΟΚΤ .-Δει 

" ....Ηώρ 

κρεμασμένοι με-ι 

ένα μικρό xρoνι~ 

πράγματι αυτό J 

αγαπητό μας "δ 

εκείνη .	 Ξεχάσαμ 

κι αρχίσαμε κι ει 

Τα μαθή 

Στο μεταξύ στο 

συνοmικά μέσα 

χου, με τίτλο ,,~ 

Στο ίδιο τεύχος , 

aπάθεια τηο E.C 
δημοσιεύεται Xf. 

Σημειών 

περιοδικό " ο Α 

67-6810ύλ.-Αύγ 

Ι 

και τον ειιόμεν . 

αναρριχητικό φι 

τα διάφορα σω] 



.

1953 - 1954 43 

'ε δεξιότερα 

κώς βαθμού 

Dυλόπουλος 

'-ωρφιά σε 7 

έκανε μια 

ς έκανε στο 

lοποίησε 13 

'ς - Λιάγκος 

3-4 βαθμού. 

7σι. 

πον σχολής 

σε βράχους 

ριεχομένου, 

ψερώς ολό

ιέςγια προ

'ό το χρόνο 

:ή ορθοπλα

ά Ν. Δαμία 

Δαμία στην 

Άγιο Όρος 

"Βουνό ", τ. 

υ Τμήματος 

(ούστου μία 

1ναρρ ίχησις 

φή, και από 

οράς 300μ . 

φιά» . 

ου Σαγματά 

. Μιχαηλίδη 

παραπάνω , 

υ Τμήματος 

λλάδα , μας 

εκδρομικού 

ργάνου της 

Ενώσεως Ορειβατών Φυσιολατρών. Αντιγράφω το σχετικό απόσπασμα : 

,,'Ενα καινούργιο Τμήμα βλέπει το φως στο Σύλλογό μας, που το οργα νώ 

νει το αγαπητό μέλος μας, ο κ. Γ. Μιχαηλίδης. Είναι το τμήμα της αναρριχήσεως. 

Ήδη μια ομάς ΕΟΦιτών επραγματοποίησε τρεις αναρριχήσεις στα εξής σημεία: 

δύο φορές εις Αγ . Ιωάwην Καρέαν και μια εις το Άρμα. ...» ((Ελληνικό Ύπαιθρο" , 

τ. 58/171, Απρ.-Ιούν . 1953, σ. 16). Στο ίδιο τεύχος (σ . 4) δημοσιεύεται ένα σχε

τικό με την αναρριχητική σχολή της Ε .ο.φ. άρθρο του κ . Λ. Βολτς, με τίτλο: 

Αλπινισμός - Ορειβασία. Και στο επόμενο τεύχος του ίδιου περιοδικού διαβά 

ζουμε : 
"Σύμφωνα με όσα γράφτηκαν στο προηγούμενο περιοδικό μας, η αναρρί

χησις άρχισε πια να γίνεται ζωνrανό στοιχείο μέσα στην Ε.ο.φ .. Στο τρίμηνο που 

μας πέρασε έγιναν αρκετά μαθήματα και το άθλημα αυτό καθιερώθηκε πια σαν 

ένας απ ' τους μεγάλους και βασικούς σκοπούς μας . Γιατί καταλάβαμε επί τέλους 

πως δεν νοείται ορειβασία χωρίς αναρρίχησι » «<Ελληνικό Ύπαιθρο » , τ. 59/172 , 
lούλ .-Σεm. 1953. σ. 9). 

Και πραγματικά , η σχολή ουτή που άρχισε από τον lανουάριο του 1953, 
σημείωσε κατά τη διάρκεια της χρονιάς μεγάλη πρόοδο και προκάλεσε το 

ενδιαφέρον και πολλών έξω της Ε.ο.φ . ορειβατών που έγιναν τακτικοί μαθητές 

της σχολής. Τα μαθήματα γίνονταν στους βράχους του Καρέα ή του Τρύπιου 

Βράχου στον Υμηττό και οι αναρριχητικές διαδρομές προπονήσεως, στο Άρμα 

της Πάρνηθας. Για μία από αυτές, πολύ ενδιαφέρουσα και μεγάλης δυσκολίας 

«πρώτη" διαδρομή που έγινε (21/6/53) από τη σχοινοσυντροφιά Γ. Μιχαηλίδη 

- χ. Πανταζάρα - Μ . Καλλιβρετάκη και Δ. Ψυρρόπουλου στο Άρμα, διαβάζω στη 

δημοσιευμένη περιγραφή των σχοινοσυντρόφων μου ( <<Ελληνικό Ύπαιθρο », τ. 

60/173, Οκτ .-Δεκέμ . 1953, σ. 6), μεταξύ άλλων και τα εξής: 

" ....Η ώρα ήταν 5.30 απο γευματινή. Εwέα ολόκληρες ώρες βρισκόμασταν 

κρεμασμένοι μεταξύ ουρανού και γης , κάτω απ ' τον καυτερό ήλιο. Επακολούθησε 

ένα μικρό χρονικό διάστημα σιωπής , ένδειξις ίσως θαυμασμού για το μεγάλο μας 

πράγματι αυτό κατόρθωμα, και ύστερα ένα θερμό σφίξιμο του χεριού απ ' τον 

αγαπητό μας «δάσκαλο », το Γιώργο Μιχαηλίδη . Ήταν πολύ συγκινητική η στιγμή 

εκείνη. Ξεχάσαμε μονομιάς όλη μας την κούρασι και τη μεγάλη μας ταλαιπωρία , 

κι αρχίσαμε κι εμείς, όπως στο στρατό, την κριτική της επιχειρήσεως μας...» . 

Τα μαθήματα της Ε .ο.φ . συνεχίσθηκαν εντατικά ολόκληρη την περίοδο . 

Στο μεταξύ στο « Ελλη ν ικό Ύπαιθρο» , τ. 59/172 , lούλ .-Σεm. 1953 δημοσιεύθηκε 

συνοmικά μέσα σε τρεις σελίδες (σ. 3, 4, 19) ένα μάθημα της τεχνικής του βρά

χου, με τίτλο " Η τέχνη της σναρ ρ ιχή σεωτ;» γραμμένο από 'τον υποφαινόμενο . 

Στο ίδιο τεύχος , στη σ . 8 δημοσιεύεται άρθρο σχετικό με την αναρριχητική προ 

σπάθεια της Ε.ο.φ . , του κ . Λ. Βολτς , με τίτλο Νέοι ορίχοντες. Επίσης στη σ. 9 
δημοσιεύεται χρονικό από τη δράση της Αναρριχητικής Ομάδας . 

Σημειώνω ότι μάθημά μου με τίτλο "Αναρρί χ η σ η» δημοσιεύθηκε στο 

περιοδικό " ο Αττικόο » στα τεύχη 65-66 Μ6ίος-lούνιος 1954, σ . 10-12, και τ. 

67-68 lούλ .-Αύγ. 1954, σ. 10-11. 
Με την ίδια ένταση η σχολή της Ε.ο.φ. συνέχισε τη δράση της 

και τον επόμενο και μεθεπόμενο χρόνο. Είχε γίνει πλέον η σχολή αυτή ένα 

αναρριχητικό φυτώριο από το οποίο έπαιρναν τα φώτα πολλοί ορειβάτες από 

τα διάφορα σωματεία της Αθήνας . Την ίδια περίοδο, στο « Ελλην ικό Ύπαιθρο» , 
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τ. 62/175, Απρ .-Ιούν . 1954, σ. 10, δημοσιεύονται τα εξής σχετικά: . 
"Με τη βελτίωση του καιρού η Σχολή αναρριχήσεως της Ε.ο.φ. επανέλα

βε και πάλι τα μαθήματά της . Για την εφετεινή περίοδο , ο αρχηγός της αναρρι

χητικής μας ομάδος, ο αγαπημένος μας Γιώργος Μιχαηλίδης, διάλεξε σαν το πιο 

κατάλληλο μέρος για τα μαθήματα αυτά, τους βράχους πάνω απ' το δάσος της 

Ηλιουπόλεως, οι οποίοι προσφέρονται για κάθε βαθμό δυσκολίας μιας αναρριχή

σεως . 

Μέχρι σήμερα πραγματοποιήθηκαν δύο τέτοια μαθήματα, με συμμετο

χή πολλών ΕΟΦιτών, το ένα στις 28 Φεβρουαρίου και το άλλο στις 14 Μαρτίου 

ε . ε . Κατά το πρώτο , εκτός της θ εωρητικής διδασκαλίας του Γιώργου Μιχαηλίδη 

έγινε και αναρριχητική επίδειξις σε βράχο ύψους περίπου 65 μέτρων, 40υ - 50υ 

βαθμού, από τους Γιώργο Μι χαηλίδη, Λέοντα Βόλτς , Χριστόφορο Πανταζάρα 

και Μαρίκα Καλλιβρετάκη, καθώς και μικρότερες αναρριχήσεις με ραπέλ απ ' 

τους ίδιους και τα νέα μέλη της ομάδος μας Θεόδωρο Μπογδάνο και Μίμη 

Λύγκα . 

Κατά το δεύτερο, ξανάγινε ο βράχος των 65 μέτρων απ ' τους Γιώργο 

Μιχαηλίδη και Χριστόφορο Πανταζάρα για το βγάλσιμο των καρφιών της προη

γοιΊμενης , και αναρρίχησις σε βράχο 50 περίπου μέτρων, 20υ - 30υ βαθμού με 

συμμετοχή των ιδίων και των νέων μελών της Ομάδος μας Μίμη Λύγκα, Κορνηλίου 

Λασκή και Αλίκης Καρδαμίτση . 

Τα μαθήματα θα συνεχιστούν από δω και πέρα σύμφωνα με πρόγραμμα 

που έχει καταστρώσει η ομάδα μας, γι' αυτό και παρακαλούμε όλα τα μέλη μας 

που ε πι θ υμ ο ύ ν να λάβουν μέρος σ' αυτά , να το δηλώσουν στον Γεν. Γραμματέα 

του Συλλόγου μας κ. Χρ. Πανταζάρα » . 

Λίγο νωρίτερα , στην εφημερίδα ,,' Εθνος» της 27/2/54, δημοσιεύθηκαν τα 

εξής : "Σχολή Αναρριχήσεως. Αξιοσημείωτη είναι και η προσπάθεια της Ε.ο.φ. 

να Kατaρτήση ειδική ομάδα αναρριχήσεως εξοπλισμένην με όλα τα σύγχρονα 

θεωρητικά και τεχνικά μέσα. Η σχετική σχολή της , που συνεστήθη την περασμέ

νη άνοιξι υπό τον γνωστό ορειβάτη κ . Γιώργο Μιχαηλίδη, επλούτησε σημαντικά 

τις γνώσεις των ορειβατών του σωματείου. Εν τω μrταξύ, παρελήφθησαν ιταλικά 

όργανα αναρριχήσεως τελειοτάτου τύπου, που θα βοηθήσουν, όπως είναι επόμε

νο , θετικά τις ορειβατικές προσπάθειες των μελών της Ε. Ο. Φ.». 

Επίσης μερικά χρόνια αργότερα , στο "Ελληνικό Ύπαιθρο» , Ια ν.-Φεβρ. 

1958, δημοσιεύεται σε πέντε σελίδες (σ . 20-24), μάθημά μου με τίτλο: 

"Τα όργανα της αναρριχήσεως βράχου». ΤΟ ίδιο αυτό μάθημα ανα

δημοσιεύθηκε από την εφημερίδα «Αθλητική Ηχώ» στα φύλλα της 5, 6, 7 και 8 
Φεβρουαρίου 1958. 

Για την ίδια αυτή σχολή, πολλά χρόνια αργότερα δημοσιεύθηκε στο 

περιοδικό "Ελληνικό Υηαιθρο » , lαν .-Μαρτ. 1971, σ. 19 και 25 το ακόλουθο 

άρθρο: 

"Η συμβολή της Ε.ο.φ. στην εξαπλωσι της ελληνικής αναρριχήσεως 

δεκαοκτώ χρόνια από την ίδρυσι της πρώτης αναρριχητικής σχολής. 

Εφέτος συμπληρώνονται δεκαοκτώ χρόνια από την ίδρυσι της πρώτης 

Αναρριχητικής Σχολής της Ε.ο.φ. Είναι μια λαμπρά επέτειος με μεΥάλη σημασία, 

που τονίζει την ζωντάνια και τον δυναμισμό του σωματείου μας αλλά παράλληλα 

υποδηλώνει και την μεγάλη συμβολή της Ε.ο.φ. στη σημερινή εξάπλωσι της ελλη

νικής αναρριχ' 

λαβε το πραγι 

ορειβασία. Έτι 

Ελλάδα που άr

περισσότερου 

Πολύ c 
κά σωματεία κ 

άνοδο της Ελλ 

μεθα για τους 

Το πρι 

Ε.ο.φ . aUYKtV1 

νότια από το ε 

αναρριχητικό Ι 

η χρησιμότης 

της αναρριxΉC 

εξωτερικό: ο Γι 

στο Zinaf Rothl 
αν την εμπιστc 

Ριχθήι<, 

βράχου . Ύστει 
επί του βράχο 

Ολόκλ 

του άλλου, δε 

υποδείξεις του 

τόση δε ήταν 

σούρουπο, γιο 

Αυτό ~ 

βάmισμα του 

καθώς και τηι 

χειμώνα, εφ' ό 

καινούργιοι μc 

TOKaλ 

δημιουργηθή έι 

σουν αναρριχή, 

Ε. Ο. Φ. είχαν ατ 

Εν τω 

σαν αποτέλεο 

σωματείων οι 

αν και ξεκίνησ 

Αργόη 

Υμηπού , επάνl 

νια, όπως επίσ 

εχαράχθησαν 

διαδρομές με 

από τους ση! 

Α ναρριχητική< 



45 1953 - 1 9 5 4 

νικής αναρριχήσεως. Και είναι αξιοσημείωτο ότι η Ένωσίς μας, τόσο νωρίς συνέ
επανέλα λαβε το πραγματικό νόημα και την τεράστια σημασία της αναρριχήσεως στην 
ς αναρρι ορειβασία. Έτσι στην Ε. Ο. Φ. έλαχε ο κλήρος να είναι το πρώτο σωματείο στην 
ων το πιο Ελλάδα που άρ χισε να καλλιεργεί κ αι να δια δίδη την αναρρίχησι σ ' όσο μπορούσε 
άσος της περισσότερους ορειβάτε ς, μετά από το Τμήμα Αθηνών του ε.0.Σ. 
Ναρρ ιχή Πολύ αργότερα το παράδειγμα της Ε. Ο. Φ. ηκολούθησαν και άλλα ελληνι

κά σωματεία και οργανισμο( Σήμερα που βλέπουμε τις προόδους και την γενική 
συμμετο άνοδ ο της Ελληνικής αναρριχήσεω ς, νομίζουμε πως μπορούμε να υπερηφανΕUό
Μαρτίου μεθα για τους πλούσιους καρπούς που απέδωσε ο σπόρος μας" . 

1ιχαηλίδη Το πρω ι της 4η ς /ανουαρ ίου 1953, τριάντα πέντε περίπου ορειβάτες τη ς 
40υ - 50υ ε.ο.φ. συγκεντρωθήκαμε στο συγκρότημα των βράχων που βρίσκονται επάνω και 
:ινταζάρα νότια από το εκκλησάκι του Αγίου Ιωάννου του Καρρέα στον γμηπό για το πρώτο 
'απέλ απ' αναρριχητικό μα ς μάθημα. Ένας καινούργιος τομέας ανοιγόταν εμπρός μας, που 
και Μίμη η χρ ησιμότης του φάνηκε πολύ σύντομα. Δάσκαλός μας ήταν ένας πρωτοπόρος 

της αναρριχήσεως στην Ελλάδα , με πλούσια αναρριχητική δράσι εδώ και στο 
'ς Γιώργο εξωτερικό : ο Γιώργος Μιχαηλίδης. ΟΙ επιτυχείς αναρριχήσει ς του στο Matterhorn, 
ης προη στο ZinaI Rothorn, στο Monte Rosa, στο Jumaux, το Mont BIanc κλπ ., μας ενέπνε
αθμού με αν την εμπιστοσύνη και τη σιγουριά . 
;ορνηλίου Ριχθήκαμε με όρ εξι και ενθουσιασμό στην εκμάθηση τη ς τεχνικής του 

βράχου . Ύστερα από μια σύντομη θεωρητική κατατόπισι αρχίσαμε το πρακτικό 
Jόγραμμα επί του βράχου μάθημα . 
μέλη μας Ολόκληρη την ημέρα σκαρφαλώναμε στα όρθια βράχια , ο ένας κατόπιν 
Jαμματέα του άλλου, δεμένοι με το σχοινί ασφαλείας, υπό την άγρυπνη επίβλεψι και τις 

υποδείξεις του δασκάλου μας. ΤΟ σκαρφάλωμά μα ς επανελήφθη αρκετές φορές, 
Ιθηκσν τα τόση δε ήταν η δίψα και ο ενθουσιασμός μας που συνεχίσαμε μέχρι αργά το 
ης Ε.ο.φ. σούρουπο, για να σταματήσουμε όταν πια είχε φθάσει το σκοτάδι. 
ΊύΥχρονα Αυτό ήταν. Η καλή αρχή είχε πια γίνεΙ. Ύστερα από το πρώτο μας αυτό 
περασμέ βάπτισμα του βρά χου, το μάθημα επανελήφθη την αμέσως επόμενη Κυριακή 
Ίημαντικά καθώς και την μεθεπομένη. Η σχολή συνέχισε τις εργασίες της ολόκληρο τον 
:ιν ιταλικά χειμώνα, εφ' όσον ο καιρός το επέτρεπε . Εν τω μεταξύ προσήρχοντο διαρκώς και 
'αι επόμε καινούργιοι μαθητές . 

Το καλοκαίρι τα μαθήματα συστηματοποιή θηκαν περισσότερο . Ήδη, είχε πια 
αν .-Φεβρ . δημιουργηθή ένας πυρήνας καλών αναρριχητών που ήταν σε θέσι να πραγματοποιή

σουν αναρριχήσεις στα βουνά. Εκτός όμως από αυτούς, όλοι σχεδόν οι ορειβάται της 
ημα ανα ε. ο. Φ. είχαν αποκτήσει πλέον τις απαραίτητες στοιχειώδεις αναρριχητικές γνώσεις. 
6, 7 και 8 Εν τω μεταξύ όμως, η απήχησις της μεγάλης επιτυχία ς της Σχολής είχε 

σαν αποτέλεσμα , να ενδιαφερθούν για την αναρρίχησι και ορειβάτες άλλων 
θηκε στο σωματείων οι οποίοι πρόθυμα έγιναν δεκτοί στη σχολή της ε.ο.φ . , από την οποί

ικόλουθο αν και ξεκίνησαν για την μετέπειτα αναρριχητική των καριέρα. 

Αργότερα η Σχολή της ε.ο.φ. μετεφέρθη στον « Τρύπιο βράχο" του 
οιχήσεως γμηπού, επάνω από το τέρμα Ηλιουπόλεω ς, όπου ελειτούργησε τα επόμενα χρό

νια, όπως επίσης και στο Άρμα και το Φλαμπούρι τη ς Πάρνηθος. Στα δ ύο τελευταία 
~ πρώτης εχαράχθησαν από τους ΕΟΦίτες για λόγους προπονήσεως , ενδιαφ έρουσες 
σημασία , διαδρομές μεγάλης δυσκολίας, οι οποίες επ ί των ημερών μας ακολουθούνται 
:ιράλληλα από τους σημερινούς αναρριχητάς . Αλλά το επιστέγασμα των επιτυχιών της 
τηςελλη Αναρριχητικής μας Σχολής ήταν οι τρεις πρώτε ς αναρριχήσεις που πραγματο
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ποιήθησαν τα μετέπειτα χρόνια σε ελ/ηνικές κορυφές. Οι διαδρομeς αυτές είναι 

οι εξής : 

1. 9/6/57. Α. ορθοπλαγιά Νεραίδόρραχης Χελμού υψόμ. 2341. γψομετρική 

διαφορά 700 μέτρα. Ώρες 9. Βαθμός Δύσκολη . Σχοινοσυντροφιά : Γ. Μιχαηλίδης 

- Δ. Ψυρρόπουλος. 

2. 26/7/59 ΒΑ ορθοπλαγιά Ραίδόλακκας Παρνασσού, υψόμ. 2328. 
γψομετρική διαφορά 300 μέτρα. Ώρες 6.30. Βαθμός Δύσκολη . Σχοινοσυντροφιά: 

Γ. Μιχαηλίδης - Πολ. Ευσταθίου . 

3.28/7/59 ΝΑ οθροπλαγιά της κορυφής Τρύπα Παρνασσού, υψόμ. 2334. 
γψομετρική διαφορά 350 μέτρα . Ώρες 6.30. Βαθμός Δύσκολη. Σχοινοσυντροφιά : 

Γ. Μιχαηλίδης - Πολ. Ευσταθίου». 

Αλλά ας επανέλθουμε στον Ορειβατικό Αθηνών . Δυστυχώς είμαι υπο

χρεωμένος να πω εδώ πως όλη αυτή η αναρριχητική δραστηριότητα έξω από 

τον Ε.σΣ. δεν άρεσε ούτε στο Τμήμα Αθηνών ούτε ακόμα περισσότερο , στο 

Κεντρικό Συμβούλιο του Ε .Ο.Σ . , που προσπάθησαν με κάθε μέσον να σταμαιή 

σουν τ/ν προσφορά μου αυτή. Δεν είναι του παρόντος να κρίνω αν είχανε δίκιο 

ή όχι. Εδώ απλά παραθέτω τα γεγονότα. 

Εκείνη την εποχή είχε αρχίσει από τις στήλες του "Βουν ο ύ" με το ψευ

δώνυμο -Γεροντόβραχοο - (Σημ . Ν . Περράκης) μια έντονη πολεμική ε ν ά ντ ια 

στα σωματεία τηο σΕ .Σ.Ε . και τα στελέχη τους που κράτησε τρία χρόνια . Τα 

σωματεία , όπως ήταν φυοικό δεν έμειναν απαθή σ ' εκείνες τις επιθέσεις και 

απάντησαν στο "Βο υνό" με την ίδια γλώσσα , με αποτέλεσμα , η οξύτητα που είχε 

δημιουργηθεί μεταξύ των δύο οργανώσεων , να συνεχίζεται . 

Μέσα σ ' αυτούς που αντιμετώπισαν τα πυρά του « Β ο υ ν ο ύ" ήτανε και 

μέλη του Ορειβατικού Αθηνών που διατηρούσαν αγαθές σχέσεις με τα σωμα

τεία της σΕ.Σ.Ε. , όπως ο Γιάwης Πετρόχειλος , ο Σωκράτης Λέκκας, ο Φοίβος 

Δέ λφης κ.ά . Φυσικά δεν εξαιρέθηκα και εγώ . Να τί μου έγραψε το " Β ο υ ν ό", τ. 

175 Νοέμ.-Δεκ . 1953, σ. 171 : 
«Στο Ελ/ηνικό Ύπαιθρο lουλίου -Σεπτεμβρίου 1953, ο Γιώργος Μιχαηλίδης 

γράφει για την τεχνική της αναρριχήσεως . Φαίνεται ότι πρόκειται για μετάφρασι 

από ξένο κείμενο . Αλλά τότε τί γυρεύει η υπογραφή ανθρώπου που, όσο γνωρίζω, 

δ εν κατέχει καμιά ξένη γλώσσα" . 

Το παραπάνω δημοσίευμα είχε σαν συνέπεια , μεταξύ άλλων, να αναγκα

στεί το Τμήμα Αθηνών , στο Διοικητικό Συμβούλιο του οποίου ήμου να μέλος, να 

επιστρέψει στο Κεντρικό Συμβούλιο ως απαράδεκτα όλα τα τεύχη του « Β ο υ ν ο ύ " 

που του είχαν δοθεί για ταχυδρόμηση στα μέλη του. 

Δυστυχώς δεν θα μπορέσω να αποφύγω την παρουσίαση εδώ δύο σχε

τικών δημοσιευμάτων τηο εποχής εκείνης που δείχνουν καθαρά την εικόνα της 

έντασης των σχέσεων μεταξύ τ ων Κεντρικού Συμβουλίου του Ε .σΣ. και τ ων 

σωματείων της σΕ.Σ.Ε . Παραθ έτω μερικά χα ρ α κτη ρ ι στ ι κ ά αποσπάσματα του 

πρώτου κειμένου από το περιοδικό « Ελλην ικό Ύπαιθρο" τ. 61/174, lαν. -Μάρτ. 

1954. 
"Και στο τελευταίο τεύχος του "Β ο υ νο ύ" με ένα ψευδώνυμο για υπο

γραφή, ο γνωστός πια ανωνυμογράφος συνεχίζει τα ειρωνικά του σχόλια για το 

έργο των φυσιολατρικών κφ ορειβατικών Σωματείων. Απρόσκλητος και άσημος , ο 

κύριος αυτός εξακολουθεί να παρέχει με τουπέ μανδαρίνου τις σοφές συμβουλές 
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~ίναι προς τις χιλιάδες των απλών ορειβατών, που διέπραξαν το έγκλημα να βεβηλώ

σουν με τα πόδια τους τις κορυφές των βουνών. Ο συντάκτης των πολυσέλιδων 
ρική αυτών κριτικών έχει μια ιστορία ... Και επειδή κατάλαβε πώς οι ορειβασίες ήταν 
ίδης κουραστικές στράφηκε προ ς μια άλλη κατεύθυνση: θέλησε ν' αναρριχηθή σ' ένα 

αξίωμα του Ε. ο.Σ. Σ' αυτό στάθηκε πολύ ικανός . Εδώ και είκοσι χρ ό νι α κατόρθω

328. σε να καθίσει σε μια καρέκλα του Κεντρικού Συμβουλίου του Ε.ο.Σ. Σ' αυτή την 

ψιά : καρέκλα που τρίζει σήμερα απ ' το αδιάκοπο καθιοιό τόσων χρόνων εξακολουθεί 

να μένει ακόμη ... 
334. Αλλά α ς δούμε τι έγραψε. Στην αρχή τον πείραξαν οι γιορτές των Πυρών. 
φιά: Το θεώρησε μεγάλη απρέπεια που ανέβηκαν μια καλοκαιρινή βραδυά του 1952 

δύο χιλιάδες νέοι και άνθρωποι του λαού σ' όλες τις ελληνικέ ς κορυφές. Αντί να 
JΠΟ δοκιμάσει χαρά βυθίστηκε σε μια άφατη λύπη. Οι άνθρωποι που ανέβηκαν σ ' 
από αυτές τις κορυφές, ανάβοντας τις πατροπαράδοτες μεγάλες φωτιές, δεν φορού
στο σαν ούτε τα τυρολέζικα καπέλλα, ούτε υπήρξαν θαμώνες κοσμικών σαλονιών, 
ατή αλλ ' ούτε μιλούσαν γαλλικά. Κι αυτό ακριβώς τον σύγχισε πολύ. Και άρχισε την 

5ίκlO επίθεσι. Τα έβαλε με τους ηγέτες των εκδρομικών Σωματείων... επεχείρησε να 

ειρωνευθεί το Γιώργο Σταμπολή ... 
~ευ Ύστερα παρέλαβε ένα άλλο εκλεκτό μέλος του Ορειβατικού που δεν του 
l ντ ι α ΠΟλυάρεσε, το Φοίβο Δέλφη . Και ο Δέλφης αηδιασμένος, παραιτήθηκε από μέλος 
. Τα του Τμήματος Αθηνών. 

: και Κατόπιν ήρθε η σειρά και άλλων Σωματείων και άλλων προσώπων. Ο 

είχε "Απικός » , ο "Παν", ο "Φυσιολάτρης ", η "Ε . Ο. Φ" ', ο ,<Ε.ο.ο.π.» , η « Χαρ α υγή" , για 

να αναφέρουμε μερικά πρόχειρα παραδείγματα, έγιναν αντικείμενο ειρωνικων 
, και σχολίων από τον βαθυστόχαστο αυτό κριτικό. Αλλά τα πάρθια βέλη εστρέφο
ομα ντο κατά προσώπων κυρίως. Έτσι τόλμησε να μιλήσει και για τον κορυφαίο της 
ίβος Ελληνικής Σπηλαιολογίας κ. Ιω . Πετρόχειλο , έναν εξαίρετο και αγνό ορειβάτη, 
» , τ. που οι επιστημονικές του ανακοι.νώσεις ακούγονται με το μεγαλύτερο ενδιαφέρον 

στα διεθνή Σπηλαιολογικά Συνέδρια. 
(δης Και τώρα τελευταία τα έβαλε με δύο άλλους συναδέλφους. Ο ένας είναι 

JOal ο Λέων Βόλτς που τόλμησε με μερικά ευσυνείδητα άρθρα να αναmύξει ορισμένα 

ιίζω , θέματα απ ' τη διεθνή ορειβατική κίνηση. 

Ο δεύτερος πάλι είναι ένας σεμνός ορειβάτης , ο Γιώργος Μιχαηλίδης . 
{κα Σ' ένα σημειώμά του γεμάτο οργή και περιφρόνηση των καθώς πρέπει σνομπ 
:, να κυρίων, απαγορεύει σχεδόν στον συμπαθέστατο συνάδελφό μας να ασχολείται 

ιού" με το γράψιμο εκλαϊκευτικών θεμάτων για την αναρρίχηση, αφού δεν ξέρει ξένες 

γλώσσες ... 
ΊΧε Ευτυχώς το Τμήμα Αθηνών του Ορειβατικού Συνδέσμου έδωσε μια 
της εύστοχη απάντηση επιστρέφοντας στο Κεντρικό Συμβούλιο του Ε . σΣ. όλα τα 

των τεύχη του "Βουνού" με τα ανοίκεια δημοσιεύματα, που του είχαν δοθεί για ταχυ
του δρόμησι. Γιατί δεν είναι ποτέ δυνατόν ένας οργανισμός σαν τον Ορειβατικό με 
ϊρτ. τόσο γόνιμο παρελθόν, να διαβρωθεί απ' το αρτηριοσκληρωτικό πνεύμα μερι

κών γηρασμένων, στοιχείων που νομίζουν ότι το βουνό και το ύπαιθρο αποτελεί 
πο προνόμιο ωρισμένων προνομιούχων κυριών και δεσποινίδων της σνομπαρίας" . 
1 το Ύστερα από μερικούς μήνες, σε ένα σημείωμα - κριτική ενάντια στο 
ς, ο περιοδικό της σΕ .Σ.Ε . «Εκδρομικά Χρονικά» που δημοσιεύθηκε στο "Βουνό» , τ . 
lλές 181 Νοέμ. -Δεκ . 1954, σ. 176, διαβάσαμε μεταξύ άλλων και τα παρακάτω: 
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σ Τώρα, έχοντα ς μπροστά μου όλα τα τε ύχη του 1954, βλέπω, ό τι δεν έχω 

τίποτα να προσφέρω στο ν αναγνώστη μου γιατί τα περιεχόμενα αυτά είναι όλα 

ύποπτα και άλλο σκοπό δεν έχο υν παρά να προπαγανδίσουν και να ενισχύσουν 

την πολιτική μιας οργανώσεως που σε τίποτα δεν διαφέρει από ένα συνδ ικάτο 

αν την κρίνει κα νείς από τις μεθόδους που χρησιμοποιεί. Σε ένα επίπεδο όπου 

βασιλεύει η προχειρότητα και η νοθεία , νομίζω ότι δεν ωφελεί καθόλου να κατη

φορ ίσει κανείς » . 

Τελειώνω το δυσάρεστο αυτό θέμα και επανέρχομαι για λίγο και πάλι στο 

1953 για την παρουσίαση του παρακάτω δημοσιεύματος τ ου Ιακ . Σαντοριναίου 

που είδε το φως στο περιοδικό «Ηλιοο» , τεύχος 446, Απρ ίλιος 1953, σε λ. 125 : 
«Ορειβασία , τα κίνητρα και αι δ ύο χαρακτηριστικαί μορφαί της. 

....Η αναρρίχηση κατά γενικήν αναγνώρισιν παρουσιάζεται ως το κορύ

φωμα , η τελείωσις της ορειβασίας . Ενεφανίσθη αύτη κατά τα ς τελευταίας τέσ

σαρες δεκαετίας , και υπό μορφήν ολιγώτερον συντηρητικήν η οποία την απομά

κρυνεν από την ορθόδοξον ορειβασίαν και την μετέβαλεν από ελεύθερον άθλημα 

εις άθλημα στίβου. Καθωρίσθη σα ν βαθμοί δυσκολίας των αναβάσεων, αι οποίαι 

ο ύτω συ γκρίνονται κ αι ταξι νομο ύ νται. Γίνεται κ α τάχρ η σις τεχνικών μ έσω ν δια να 

επιτε υχθή η ανάβασι ς κ αι κάποτε οι δ ι ά σημ ο ι αναρρι χηταί ..... παρασημοφορο ύ

ντα ι. Φυσικά η υγιής κοινή γνώμ η τω ν ορειβατών διαμαρτύρεται και αποκρούει 

μίαν τα ύτη ν εξέλ ιξΙV » . 

Συνεχ ίζω με την αναρριχητική δράση του Ορειβατικού Αθηνών . 

Από το 1954, παράλληλα με τη συνέχιση με την ίδια ένταση των προ 

πονήσεων στα διάφορα συγκροτήματα καθώς και των «δ ιαδ ρομών σχολήο» στο 

Άρμα και στο Φλαμπούρι, άρχισε από τον Ορειβατικό κα ι μια βαθμιαία αλλά 

σταθερή άνοδο ς στις αναρριχήσεις των βουνών μας. 

Ο ι αναρριχήσεις που έγιναν το 1954 είναι οι εξή ς: 

1. 1/5/54 ΓΚΙΩΝΑ. Β-ΒΑ ορθοπλα γ ιά Πυραμίδας . Πρώτη δια δρ ομή . 

Γ. Μι χα ηλίδη ς - Δ. Λιάγκος ("Το Βουνό" , τ. 179, lού λ.-Αύ γ . 1954, σ . 111). 
2. 13-14/6/54 ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ. ΝΑ ορθοπλα γιά Κού κου . Πρώτη δ ιαδ ρο μή . 

α) Γ. Μι χαηλίδης - Ά. Πετρό χειλου κ αι β) Δ. Λιάγκο ς - Γ. Τσαμακίδης. 

(<<Το Βουνό" , τ . 179, lούλ. -Αύγ. 1954 , σελ. 111). 
3. 2/8/54 ΟΛγΜΠΟΣ. Δυτική χα ράδρωση Στριβάδας . Επανάληψη. 

Γ . Μιχαη λίδη ς - Γ . Τσαμακίδη ς - Δ . Λιάγκος - Π . Ι δοσ ίδης . 

(<< Ο Λττ ι κ όο- , τ . 71-72 , Ν οέμ.-Δ εκ . 1954, σ . 3) . 
4.3-4/8/54 ΟΛγΜΠΟΣ. Β-ΒΔ ορθοπλαγιά Μύτικα. Νέα διαδρομή . 

Γ . Μιχαη λίδη ς - Γ. Τσαμακίδη ς - Δ . Λιάγ κος - Π. Ιδο σίδη ς. 

(<<Το Βουνό» , τ . 180, Σ ειη-Οκτ. 1954 , σ. 137-138) . 
Η αναρρίχηση αυτή παρουσίασε εξαιρετικό ενδ ιαφέρον πανελλήνια και 

περιγράφτηκε , εκτός από το "Βουν ό», και σε πολλά άλλα έντυπα , περιοδ ικά και 

εφημερίδες , μερικά από τα οποία ε ίναι: 

Περιοδικά 

"Εκδρ ο μ ι κά Χρονικά» , τ. 9 Σεm . 1954 
«Ο Αττ ι κόο - , τ . 69-70 , Σεm.-Οκτ. 1954 
"Φ . ο. Σ. " , τ . 12, Φθιν όπωρο 1954 & τ. 18-20 Καλοκαίρι 1956 
" ο Φυ οι ολάτρηο » , Ο κτ ώβριος 1954 

« Ο Παν» , Νοέμ 
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« Ο Παν », Νοέμ.-Δεκ . 1954 
,ΙΩ Αττικόο -, τ. 71-72, Νοέμ.-Δεκ. 1954 & τ. 45 Μάρτ .-Μά"ίος 1973 σ. 17 & 

τ. 51, Αύγ. -Οκτ. 1974 σ. 1 και σ. 5 - 6 
«φ . ο. κ. » , τ . 19, ΟΚΤ.-Δεκ. 1959 
«Φ υσ ι ολατρυω ί Ορίζοντετ; », τ. 114-116 Μά"ίος - lούλιος 1959 σ. 27 
«Osterreichische Alpenzeitung» τ. 1304, Μάρτ.-Απρ . 1959 

Εφημερίδες
 

«' Εθνος », 28/8/54
 
"Αθλητ ική Ηχώ» 17/9/54 & 7112/54 & 8/12/54 , καθώς επίσης και σε μερικές εφη


μερίδες των επαρχι ών .
 

Ακόμα , ασχολήθηκαν εκτενώς με την αναρρίχηση αυτή το Ιταλικό και το 

Γαλλικό ραδιόφωνο της εποχής εκείνης. 

5. 3/10/54 ΑΡΤΕΜIΣlο. Ανατ. ορθοπλαγιά Μαλεβού. Πρώτη διαδρομή . 

α) Γ. Μιχαηλίδης - Κ. Γκέκα και β) Γ . Τσαμακίδης - Δ. Λιάγκος . 

( <<το Βουνό" , τ. 181, Νοέμ . -Δεκ. 1954, σ. 170-171). 
Το 1954 στα ενεργά μέλη της Ομάδος προστέθηκαν και οι Γιώργος 

Ξανθόπουλος, Κώστας Πινάτσης , Χρήστος Σταματίου και Μιχάλης Χριστοδούλου. 

Αντίθετα δε εγκατέλειψαν την Ελλάδα για να εγκατασταθούν πλέον στο εξωτε

ρικό, οι Κατερίνα Γκέκα και Ιάσων Χατζηδίνας. 

Τον ίδιο χρόνο , 1954, ένας παλιός Έλληνας αναρριχητής του εξωτερι

κού , ο Γιάwης Λιανάς ειδικός αναρρι χητής της E.M.W. που ήταν και αξιωματι

κός των Ορεινών Καταδρομών στον Ελληνικό Στρατό, άρχισε τη δημοσίευση 

μιας ενδιαφέρουσας σειράς άρθρων για την τεχνική της αναρρίχησης , στο 

τριμηνιαίο περιοδικό «Φυσ ι ολατρ ική Σκέψη» του Φ .ο. Πειραιώς . Η εργασία του 

ολοκληρώθηκε σε οκτώ συνεχή τεύχη του τιεριοόικού (ιούλ.-Σεm. 1954 έως 

Απρ .-Ιούν . 1956, σελίδες 22). 
Αργότερα τα μαθήματα αυτά τα δημοσίευσε και στη μηνιαία επιθεώ

ρηση «Ορειβάτηο » που εξέδιδε ο ίδιος από τον Ιανουάριο του 1957, έως το 

Σεmέμβριο του 1958. Εξ' άλλου στο περιοδικό «Ο Αττικόο- στα τεύχη Μά"ίος

lούνιος 1954, τ . 65-66 και lούλ.-Αύγ. 1954, τ . 67-68 δημοσιεύεται μάθημα του 

υποφαινόμενου με τίτλο: Η αναρρίχηση. 

Σχόλια Ν. Νέζη 

Εκτός 

έγιναν άλλες 

αναφέρονται 

Αναρρίχησης 

από τις παραπάνω αναφερόμενες αναρριχητικές διαδρομές 

14 στην Πάρνηθα (9 το 1953 και 5 το 1954). Οι διαδρομές αυτές 

συγκεντρωτικά στο βιβλίο «Ελλη ν ική Ομοσπονδία Ορειβασίας 

1930-2000», έκδ . Ε.ο.ο.Α. , σ . 143-145 
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Το 19551 

1.9/6/55 
Πρώτη διαδρομή 

{«Εθνικός Αγών» 

2. 17/6/5! 
Πρώτη διαδρομή 

{«Το Βουνό" , τ . 1 
3. 14/7/5! 

Νέα διαδρομή , 1 
( <<Το Βο υνό" , τ . 1 
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(<<Το Βουνό» , τ . 1 
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ΠΕΡΙΟΔΟΙ 1955 - 1956 

Το 1955 πραγματοπ οιήθηκαν ο ι παρακάτω αναρριχή σεις: 

1.9/6/55 τγΜΦΗ . Γ καμή λα 11 , δυτ ική ορθο πλαγ ιά . 

Πρώτη διαδρομή , 3 00 μ ., lν. Γ . Μιχαηλίδης - Μ. Χρ ιστοδ ούλου 

(<< Εθνικός Αγών» lωανν ίνων 11/6/55) . 
2. 17/6/55 τγΜΦΗ. Τσ ούκα Ρόσσα , ΒΑ ορθοπλαγιά . 

Πρώτη δ ιαδρο μή , 500 μ. , ν . Γ . Μιχαηλίδης - Μ. Χρ ιστοδούλο υ . 

(<<Το Βουνό" , τ . 185, l ο ύ λ.-Αύ γ. 1955, σ . 100-101). 
3. 14/7/55 ΟΛγΜΠΟΣ. Στεφάνι , Α-ΒΑ ορθοπλαγιά. 

Νέα διαδρομή , 170μ . , ιν . Γ. Μιχαηλίδης - Κ . Πινάτση ς. 

((Το Βουνό" , τ . 186, Σεm.-Ο κτ . 1955, σ . 126-128). 
4. 4-5/8/55 ΟΛγΜΠΟΣ . Στεφάνι , Δυτική ορ θοπλαγιά . 

Νέα δ ιαδρο μή , 230μ . ν ι . Β. Huhn - Η . Wiedm an - W. Huh n 
("Το Βουνό" , τ . 188, lαν .-Φεβ . 1956, σ. 9-11). 

5. 14/8/55 ΓΚΙΩΝΑ. Τσουκν ίδα , ΒΑ ο ρθοπλαγ ιά . 

Πρώτη δ ι αδ ρο μή , 300μ ., ιν . Γ. Μιχαηλίδης - Γ . Ξανθόπουλος 

(<<Το Βουνό" , τ . 186, Σεm . -Ο κτ . 1955, σ. 132-133). 
6. 23/10/55 ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ. Φαιδριάδ ες Πέτρες. 

Πρώτη διαδρομή , 400μ. , l ν+. Γ . Τσαμακίδης - Δ . Λιάγκος - Ά. Π ετροχε ίλου . 

(<<Το Βουνό" , τ. 188, lα ν.-Φ εβρ . 1956, σ . 14-15). 
Ε κτός όμως από τις αναρριχή σεις αυτές που είχαν γ ια στόχο κορυφές 

βουνών , σημε ιώνω κα ι μια έβδομη που ήταν εξερευνητικού χαρακτή ρ α κα έγινε 

σε μια ορθοπλαγ ιά πάνω από το μοναστή ρι του Τιμίου Προδρόμου έξω από τη 

Στεμνίτσα Αρκαδίας . Πραγματοποιήθη κε στις 29/ 10/55 από τους Γ . Μιχαηλίδη 

- Γ. Μαρτζού κο και ήταν 111 βαθμο ύ δυσκολίας . Η περιγραφή της δη μοσιεύθηκε 

στο « Βο υν ό", τ. 187 Νοέμ.-Δ εκ. 1955 , σ. 168-169. 

Σχόλια Ν . Νέζη 

Εκτός από τις παραπάνω αναφερόμενες αναρριχητικές δ ιαδ ρο μές έγ ι 

ναν και ο ι εξής : 

29/5/55 ΠΑΡΝΗΘΑ. Ν ότιο Φλαμπ ούρι. Ν έα διαδρομή " Ο ι 3 οεμινέ» , ι ν . 

Γ. Μαρτ ζού κο ς - Γ. Μιχαηλίδης - Γ . Ξανθόπουλος . 

(<<Το Βουνό" , τ . 185, lού λ .-Αύ γ. 1955, σ. 114) . 
18/12/55 ΠΑΡΝΗΘΑ. Κ εντρι κ ό Άρμα , ανατο λική ορθοπλαγιά . 

Νέα διαδρομή , 110μ. , lv + , Α1. Γ . Μιχαηλίδης - Χ . Στ αματίου . 

("Το Βουνό" , τ . 188, lαν.-Φ ε β ρ. 1956, σ. 14) . 

Εκπαιδευτές τη ς Αναρριχητικής Ο μάδας το 1955 ήταν οι Στέλιος 

Βασιλόπουλος , Γιώργος Μαρτζού κος και Γ ιώ ργος Μιχαηλίδης . Οι Στ . 

Βασιλόπουλος και Γ. Μιχαη λίδης συνέ χισαν κα ι τα επόμ ενα χρόνια , ενώ ο Γ . 

Μαρτζούκος λίγους μήνες αργότερα εγκατέλειψε την Ελλάδα γ ια να εγκαταστα

θε ί επί δεκατέσσερα ολόκλη ρα χρόν ια στο εξωτε ρικό , πρώτα στον Καν αδά κα ι 

αργότερα στη Νιγηρ ία. Ξα ναγύ ρισε στην Ελλάδα το 1970. 
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Όμως , από τον περασμένο ήδη χρόνο είχαν αρχίσει να παρουσιάζονται 

στον Ορειβατικό διαφωνίες και αντ ιθέσε ις μετ αξύ των αναρριχητών από τη μια 
μεριά και των Διοικητικών Συμβου λίων τ ου Τμήματος Αθην ών , ιδ ίως όμως του 

Κεντρικού Συμβουλίου του Ε.ο.Σ . από την άλλη , ο ι οποίες το 1956 κατέληξαν σε 

ρήξη που οδήγησε στην αποχώρηση πολλών απ ' αυτούς και στην ίδρυση νέου 

σωματείου : του Συνδέσμου Ελλήνων Ορειβατών . 

Τα γεγονότα αυτά θα τα αναφέρω με τη σε ιρά τους στις ε πόμενες σελ ί

δ ες . Εδώ μόν ο θα σημ ειώσω πω ς το Φεβρουάριο τ ου 1954 στη Γεν . Συνέλευ ση 

της Ομάδας Αναρριχητών καταβλήθηκε προσπάθεια , με αντικανονικές δ ιαδ ι 

κασ ίες , απ ό τους ανθρώπους του Κ.Σ. , που απέβλεπε στη δ ιαγραφή μου από 

την ομάδα με το αιτιολογικό ότι διδάσκω την αναρ ρίχηση και στα έξω από τον 

Ε.ο.Σ. σωματεία . Η προσπάθειά τους αυτή , χάρη στην αντίδραση των εν ενερ

γεία μελών της ομ άδας, δεν πέτυχε. 

Ένα χρόνο αργότερα , τον Ι ανουάριο του 1955, στις αρχα ιρεσίες γ ια την 

ανάδειξη Διοικούσας Επιτροπής της Ομάδας Αναρριχητών εκλέχτηκαν ο ι : Γ . 

Μιχαηλίδης , Γ . Τσαμακίδης , Δ . Λιάγκος και Α. Κοκώνης . Η επιτροπή αυτή όμως 

δεν ήταν της αρεσκείας των Διοικητικών Συμβουλ ίων τ ου Τμήματος Αθηνών και , 

ιδια ίτερα , του Κεντρικού Συμβουλίου του Ε.ο.Σ. 

Στι ς 27 Μ αΊου 1956 εγ καινιάζεται γι α τ ον Ορ ειβατι κό Αθηνών μια και 

νούργια σχολή στους βράχους της δεξ ιάς πλευρ άς του Κακορέματος Υμηττο ύ . 

Η σχολή αυτ ή τι ροαφέρεται κυ ρίως γ ια τεχνητή αναρρίχηση . Στη γιορτή των 

εγκα ινίων παραβρέθηκαν και αντιπρόσωποι του τύπου οι οποίοι δημοσίευσαν 

αργότερα περιγραφές στις εφημερίδες , με ε υ μεν ή σχόλ ια για τη σχολή (<<Το 

Βουνό" , τ . 191, Ιούλ.-Α ύ γ. 1956, σ. 126-127). 
ΤΟ Σεmέμβριο του ίδ ι ου χρόνο υ (1956) το Κεντρικό Συμβού λιο του 

Ε .ο.Σ. μετά από σχετι κ ή πρ όσ κληση απ ό μέρ ους του Ιταλικ ού Ορ ε ιβατι κού 

Συνδέσμου , στέλνει ύστερα από επιλογή τον Στ . Βασιλόπουλο και τον γράφο

ντα γ ια ν α παρακολουθήσουν τη σειρά των μαθημάτων της Εθνική ς Σχολής 

Αλπινισμού lταλίας , που λε ιτούργησε κατά το διάστημα 9-19/9/56 στ ους 

Δολομίτες της Μπρέντα. Μετά την επιστροφή μας ο Στ . Βασιλόπουλος δη μοσί

ευ σε στο « Βουνό" , τ. 192, Σεm.-Οκτ . 1956, σ. 134-14 0, μακρ οσκελές άρθρο με 

τίτλο «Εκπα ι δευ τικές αναρριχήσεις στους Δολομίτες» με όλες τις λεmομέρε ι 

ες λ ειτουργ ίας της σχολής . 

Επίσης στο "Βουνό" , τ . 194, l αν .-Φεβρ . 1957, σ. 20-2 1, δια βάζ ουμ ε τα 

εξής για την παραπάνω σχολή : 
«Ενδ ι α φέρουσες πληροφορίες . Από το τεύχος Νοεμβρίου - Δεκεμβρ ίου 

1956 (αριθμ . 11-12) του περιοδικού «Rivista Mensile» το υ CIub Α Ιρ ίπο ftalίano , 

όπου καταχωρείται πολυσέλιδ ο σχετικό χρονικό , αναδημοσιεύουμε σε μετά

φρασι το κατωτέρω απόσπασμα , γιατί περιλαμβάνει ενδιαφέρου σες πληροφο

ρίες , πέραν από εκείνες που έδωσε με αντικειμε νικότητα σε άρθρο του ο Στ. 

Βασιλόπουλο ς (βλ. «Το Βουνό», 1956 σ. 134-140), πο υ μα ζί με το ν Γ. Μιχαηλίδη 

παρακολο ύθησαν , ως γνωστό, μαθήματα ορε ιβασίας στην Ιταλία, τον περασμένο 

Σεπτέμβριο. .... Δεν είναι υπερβολή αν χαρακτηρίσουμε τη σειρά α υτή των εκπαι 

δευτικών μαθημάτων ως ένα είδος «Πανεπιστημίου Ορειβασίας», δεδομένου ότι 

εις αυτά γίνεται πραγματική επ ι στημονική κατάρτισις του ορειβάτη . Εκεί διδά

σκουν διάσημες προσωπικότητες της ιατρική ς, γεωγραφίας , ι στορίας , βοτανικής 

και ορειβασία 

Ιταλοί οδη γο ί. 
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1.6/61 
Π ρ ώτη διαδρι 

2. 7-81 
Πρ ώτη διαδ ρ: 

( <<Το Βου νό » , . 
3. 29Γ 

111 . Γ. Τσαμακί 

4. 1-21 
Ν έα διαδρομτ' 

(<<Το Βουν ό" , . 
5.3/8, 
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("Το Βουνό" , . 
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Π ρώτη διαδρ ; 

( <<Το Βουνό" , 
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